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ИНТЕРВЈУ

Друштвена одговорност и очување економске 
стабилности предузећа

Директоре, реците нам каква је ситуација у ЈП 
,,Србијашуме“, да ли сте успели да се изборите са 
корона вирусом и обезбедите континуитет у посло-
вању предузећа?

Према препорукама Владе Републике Србије и при-
меном адекватних мера,  ЈП ,,Србијашуме“ је добром 
организацијом, правовременим и одговорним доно-
шењем одлука, а првенствено високим степеном личне 
одговорности запослених успешно обезбедило контину-
итет у пословању. Поред очувања здравља и живота за-
послених, велики изазов за сва предузећа је одржавање 
баланса између ограничења и одржавања економије. 
Moгу слободно рећи да смо ми одржали тај баланс, иако 
је део запослених радиo од куће.  Брзом реакцијом руко-
водства и менаџмента, као и самих запослених, успели 
смо да очувамо безбедност  и здравље наших радника, 
а оно што желим посебно да истакнем је да смо у овом 
периоду остварили и одличне пословне резултате.

Моје следеће питање је да ли сте задовољни 
пословним резултатима  у 2020. години,  колико је 
остварен приход и које  шумско газдинство је у про-
шлој години  имало најбоље финансијске резултатe?

Упркос великој економској кризи и реалности у 
којој живимо, као што рекох забележили смо одличне 
пословне резултате.

Укупно остварени приходи износе 8.848.386.000 ди-
нара. У односу на 2019. годину увећани су за 42.467.000 
динара.

Укупни расходи за прошлу годину планирани су у 
износу од 8.432.478.000 динара. Водећи политику ра-
ционалног и економичног пословања предузеће је у 

току протекле године остварило одређене уштеде и ре-
ализовало 202.963.000 динара мање расхода у односу 
на планиране.

Предузеће је у претходној години остварило бру-
то добит у износу од 618.871.000. динара, што је за 
194.477.000. динара већи износ у односу на планирани.

Посебно је потребно истаћи ШГ ,,Северни Ку-
чај“ -  Кучево, као пример дела предузећа које је 
имало ванредан пословни резултат. Поменути део 
предузећа остварио је укупну добит у износу од 
104.584.000,00 динара. 

Просечна нето зарада у JП ,,Србијашуме“ за про-
шлу годину износила је 56.660,00 динара. Остварујући 
добре пословне перформансе, са посебним акцентом 
на убрзани коефицијент ликвидности, и поред ванред-
не ситуације коју је изазвала пандемија вируса COVID, 
предузеће је у претходној години створило могућност 
за максимално коришћење планираних маса за зараде. 
С тим у вези, а водећи рачуна о законским ограничењи-
ма за повећање зарада у јавном сектору, запосленима у 
предузећу, преко дела зараде за радни учинак, увећане 
су нето зараде у односу на прошлу годину за 7,14%.

Директор ЈП „Србијашуме“ Игор Брауновић

За нама је још једна веома тешка пословна година, обележена пандемијом корона вируса. Поред здравстве-
них проблема запослених,  многа предузећа су се суочила и са економском кризом.
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На обали Дрине, код Малог Зворника 5. маја 
ове године,  са генералним секретаром Народне 
Скупштине Републике Србије Вељком Одаловићем 
открили сте споменик шумару, хероју Милошу 
Ћирковићу са Косова и Метохије, који је 1999. годи-
не, остао једини  у свом селу, бранећи дом и отаџ-
бину. Херојски подвиг. Заиста импресивно. Ви сте и 
председник Удружења ,,Наша Дрина“, које је подиг-
ло споменик Милошу. Заиста  одлична идеја, вредна 
поштовања. Како сте дошли на идеју да се баш на 
обали Дрине подигне споменик?

,,На самој манифестацији 5. маја у Малом Зворни-
ку, присутним званицама сам рекао зашто смо реши-
ли да овај први споменик Милошу Ћирковићу заузме 
место  баш овде крај прeлeпe нашe Дринe, рeкe коју 
ми Срби сматрамо кичмом српскога народа. Мора-
мо  рeћи да кичма нe можe бити нигдe друго нeго по 
срeдини, као што и срцe нашe нe можe бити нигдe 
друго, но тамо гдe га јe Милош оставио. Да нас сeћа 
и да никада нe заборавимо, и да сваки од вас браћо 
моја шумари, будe Милош, као што јe и досад био. 
Да носи имe Милошeво и срцe Милошeво и да чува 
сваку стопу и сваки пeдаљ овe зeмљe, јeр другу нeма-
мо. Да чува плућа српског народа, што јe задатак нас 
српских шумара. И нeмојтe да слушатe онe који нам 
нудe да зeмeнимо оно што јe нашe за оно што јe вазда 
нашe било. Јeр наша јe зeмља тамо гдe су кости наших 
прадeдова од Драгаша до Хоргоша, од Старe планинe 
до Каринскога мора. И тако ћe бити док живи јeдан 
Милош и док јeдан Милош хода овом нашом зeмљом 
српском.“

Tоком године сте организовали и подржали вели-
ки број активности и акција пошумљавања. Да спо-
менемо само неке: aкција садње са градоначелницом 
града Ниша, састанак у Прокупљу са начелником 
Топличког округа о обнављању шумских екосистема 
и повећању шумовитости. Поводом обележавања 
Дана заштите животне средине, 5. јуна, организова-
ли сте велику акцију чишћења приобаља реке Дрине 
и Зворничког језера. Недавно сте потписали уговор о 
сарадњи са Sberbankom, на основу кога ће у будућем 
периоду  бити посађено више од 20.000 садница др-
већа на подручју планине Сувобор и Рудник, терито-
рији града Београда и у заштићеном подручју ,,Фруш-
ка гора“.
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Да ли ћете наставити са активностима оваквом 
динамиком у будућем периоду, у циљу повећања сте-
пена шумовитости ?

Наравно, наставићемо убудуће са акцијама по-
шумљавања у свим нашим газдинствима, на терито-
рији Републике Србије. Посебан значај дајемо еко-
лошкој функцији  и заштити животне средине,  јер 
су шуме произвођачи кисеоника  и добро од општег 
друштвеног интереса. Такође, са радошћу дочекујемо 
и иницијативе многих заинтересованих компанија за 
пошумљавање и увек смо  ту  да их подржимо. Има-
мо исти циљ, а то је повећање шумовитости Србије 
на 42 %, како би достигли европски ниво. Република 
Србија је сада на 30 %, а ЈП „Србијашуме“ може тај 
проценат да повећа још за само  један %, јер толико 
је преостало за пошумљавање на подручјима којима 
ми газдујемо. Оно што нам предстоји је да заједно са 
Министарством заштите животне средине, Минис-
тарством пољопривреде, шумарства и водопривреде 
и са свим заинтересованим компанијама подстакнемо 
грађане и власнике приватних парцела да се прикљу-
че пошумљавању, јер једино тако можемо достићи 

жељени степен шумовитости. Драго ми 
је да смо са Sberbankом договорили да та 
банка буде прва, која ће у наредном пе-
риоду покренути овакву акцију са својим 
клијентима

Ове године  1. октобра je велики јубилеј 
- 30 година од оснивања и постојања ЈП 
,,Србијашуме“. На који начин ћете oбеле-
жити овај важан датум?

Веома значајан и велики јубилеј за ЈП 
,,Србијашуме“, као и за мене лично.  По-
частвован сам и привилегија је бити на 
челу ЈП ,,Србијашуме“ у години обележа-
вања  великог јубилеја. Тим поводом ће 
бити објављена Монографија ЈП ,,Србија-
шуме“ 1991. – 2021. године. 

Што се тиче самог јубилеја, биће обеле-
жен радно и свечано. Наиме, тога дана ћемо организо-
вати акцију пошумљавања и засадићемо 30 садница, 
које симболично означавају 30 година од оснивања и 
рада предузећа. Такође, планирамо и одржавање свеча-
не академије, у присуству већег броја званица.

Шта су  приоритети и који су циљеви за наредну 
годину ?

Као и у претходном периоду  ЈП ,,Србијашуме“ ће 
наставити  да извршава све поверене послове од стра-
не Владе Републике Србије и њених министарстава , у 
оквирима своје делатности и надлежности. Поред одго-
ворне финансијске и комерцијалне политике вођене у 
претходном периоду, вођена је и одговарајућа социјал-
на политика. Наши приоритети су очување економске 
стабилности предузећа и социјалне сигурности свих 
запослених. Како би ефикасним пословањем успешно 
одговорили свим будућим изазовима, који нас очекују 
посветићемо већу пажњу на стручно оспособљавање 
запослених, побољшању услова рада и техничке оп-

ремљености, као и безбедности и заштити 
наших радника на терену. 

Јавно предузеће ,,Србијашуме“ се 
развија у правцу профитабилне и рес-
пектабилне компаније за управљање ре-
сурсима шумских подручја, које своје 
пословање базира на принципима одр-
живог газдовања.

Само тако можемо ићи напред, реали-
зовати наше планове и пословну политику, 
бити одговорни према држави, друштву у 
целини, одговорни према шуми и генера-
цијама које ће тек доћи.

  Хвала  Вам најлепше на разговору  и 
издвојеном времену.

Сузана Видановић, мастер.ек.
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ШГ „УЖИЦЕ“

Колегијум ди-
ректора ЈП ,,Србија-
шуме“ организован 
је 25. маја на Тари, 
у објекту ,,Милошев 
конак“. Као добар до-
маћин представио се 
директор Шумског 
газдинства ,,Ужице“, 
дипл.инж.шум. Сла-
виша Радосављевић, 
са којим смо том при-
ликом разговарали.

Какви су Ваши 
утисци са колегију-
ма и молим Вас ка-
жите нам нешто о 
Шумском газдинству 

,,Ужице“.
,,Хвала на лепим 

речима, искрено пот-
рудили смо се да будемо добар домаћин колегијума директо-
ра ЈП ,,Србијашуме“ и надам се да смо у томе успели.

Што се тиче Шумског газдинства ,,Ужице“, као што је то 
и раније истицано, кључни ресурс овог газдинства није си-
ровина, ни репроматеријал, већ његови запослени. 

Од укупно 125 запослених, 44 је са високом стручном 
спремом (од тога 39 инжењера шумарства), 54 са средњом 

(43 шумарска техничара) и 25 квалификованих (16 шумских) 
радника. Посвећеност послу, ентузијазам, добри међуљуд-
ски односи и добра атмосфера која влада међу запосленима 
у овом газдинству, помажу да се преброде све кризе, успеш-
но савладају нови изазови. Запослени у газдинству чврсто 
стоје на темељима које су генерације пре њих поставиле.“

Захваљујући  томе остварен је и добар пословни резул-
тат, које је газдинство постигло у 2020.годинии у првих пет 
месеци ове године. Наиме, по натуралним и  финансијским 
показатељима  ШГ ,,Ужице“ је у самом врху у систему ЈП 
,,Србијашуме“.

Шумско газдинство „Ужице“ газдује шумама обух-
ваћеним тарско – златиборским шумским подручјем. Ово 
подручје припада зони планинске области, која захвата 
део старовлашко – рашке висије, југоисточни обод ваљев-
ских планина и мањи део западног Поморавља. Централ-
но место, односно централни венац у орографији тарско 
– златиборског шумског подручја заузима масив Златибо-
ра. Својим северозападним ободом, масив Златибора се у 
Кремнима и Мокрој гори наслања на венац Таре, а побрђем 
ужичког краја и пожешке котлине везује се са јужним дело-
вима ваљевских планина. 

Према административној подели, ШГ „Ужице“ газдује 
шумама на територији пет општина: Ужице, Чајетина, Поже-
га, Косјерић и Ариље, али и државним шумама на ободима 
општина суседних подручја, које са шумама тарско – злати-
борског подручја чине целине. У питању су: Нова Варош, 
Бајина Башта и Ваљево. 

Људски ресурси као покретача снага 
Шумског газдинства ,,Ужице“

Директор ШГ,,Ужице“ Славиша 
Радосављевић, дипл.инж.шум.

Рибничко језеро
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Имајући у виду станишне и климатске услове овог краја, 
јасно је зашто је шумарство једна од делатности са најдужом 
традицијом, о чему сведоче и чувени златиборски „столова-
ши“. Упркос својој белој кори и дубоким ожиљцима из којих 
је текла црна крв, својим засвођеним крошњама које више 
не стреме ка висинама, они и даље поносно стоје и сведоче о 
времену када се живело у складу са природом.  

На овако чврстим темељима, изграђено је и Шумско газ-
динство „Ужице“, чији се запослени, ево већ 74 године, тру-
де да испоштују традицију предака и да се домаћински одно-
се према ресурсу који им је држава поверила на газдовање. 

  Шумско газдинство „Ужице“ газдује на око 37 хиљада 
хектара државног земљишта, од чега је обрасло око 32 хиља-
де хектара. Укупна дрвна запремина износи око 5,1 милион 
m3, док је укупан запремински прираст око 108 хиљада m3. 
Годишњи етат планиран основама газдовања шумама изно-
си 65.733m3. Иако, посматрајући површину којом газдује и 
количину дрвета која се сече годишње, ово газдинство спада 
у групу мањих. Разноликост природних услова од пожешке 
котлине, до Краљевог стола на Маљену, Бријача у Муртени-
ци и Зборишта на Тари, допринела је разноликости делат-
ности којима се оно бави и његовој препознатљивости деце-
нијама уназад. 

Током 74 године постојања, огранизација ШГ „Ужице“ се 
мењала. Данас,  поред дирекције, у оквиру овог газдинства 
послују три шумске управе: Ужице, Златибор и Косјерић, 
као и три радне јединице: Центар за репродуктивни мате-
ријал шумског дрвећа, РЈ ,,Обрада дрвета“ и Парк природе 
„Златибор“. Главна врста и основна карактеристика овог газ-
динства, свакако је црни бор који се простире на већем делу 
територије и заступљен је у све три шумске управе. Природ-

ни услови на већини територије овог газдинства највише од-
говарају управо тој врсти. Због тога и не чуди чињеница да је 
приликом масовних пошумљавања овдашњих голети током 
педесетих година прошлог века, најзаступљенија врста био 
црни бор. За потребе тих пошумљавања, а из разлога боље 
аклиматизације и манипулације садним материјалом, осни-
вани су расадници на територији газдинске јединице која се 
пошумљава. Тако припремљене саднице, као и велики број 
засађених по хектару, резултирали су успешним пошумља-
вањем, о чему данас најбоље сведоче велики комплекси 
вештачки подигнутих састојина црног бора. Међутим, упра-
во ове састојине, односно њихова нега и заштита, један су 
од највећих изазова са којим се Шумско газдинство „Ужице“ 
суочава годинама уназад. Крајем XX века, најисплативији 
сортимент овог газдинства, можда не по цени, али свакако 
по ефекту који је имала на ове састојине, била је бунарска 
мотка. Када је потражња за овим сортиментом опала, газ-
динство је извршило набавку машине за обраду танког ма-
теријала четинара, чиме је пласман дрвета из ових састоји-
на обезбеђен у  великој 
мери. Чишћења и про-
реде у овим састојинама 
свакако су доприносиле 
њиховој стабилизацији, 
али је било неопходно 
предузети и друге мере, 
посебно битне за зашти-
ту од пожара. У ту свр-
ху, приликом оснивања 
нових састојина, водило 
се рачуна да се на изра-
женијим гребенима ос-
тављају непошумљене 
пруге. Како то није било 
довољно, а потребно је 
заштити и природне сас-
тојине, на овом подручју 
кренуло се у изградњу 
противпожарних пруга. 
ШГ „Ужице“ је данас пример озбиљног приступа овом про-
блему, о чему сведочи добра мрежа противпожарних пруга, 
као и висок ниво квалитета њихове израде и одржавања.

Поред заједничке карактеристике која их природно по-
везује у једну целину, свака шумска управа има своју специ-
фичност. Прва асоцијација када се помене Шумска управа 
Златибор, за свакога ко се бави шумарством, јесте Муртени-
ца, једина газдинска јединица, од двадесет једне колико их 
има у оквиру тарско-златиборског шумског подручја, у којој 
се налазе пребирне састојине јеле, смрче и букве. Заједно са 
високим састојинама букве на Јеловој гори, првој асоција-
цији на Шумску управу Ужице, оне чине срце овог газдин-
ства. Разуђеност и разноврсност су оснавне карактеристике 
Шумске управе Косјерић, која покрива територију чак три 
политичке општине. Специфичности које одликују радне је-
динице које послују у оквиру Шумског газдинства „Ужице“ 
чине их јединственим, не само у оквиру газдинства, већ и 
целог предузећа, али и шире. За Парк природе „Златибор“ 
довољно је рећи само име и свима је јасно чиме се баве и 
колико су значајни. Радна јединица ,,Обрада дрвета“, међу 
првима у земљи, бавила се израдом борових облица. Набав-
ка машине имала је за циљ, пре свега, проналажење начина 
како да се пласира танки материјал из састојина борова, како 
би се поспешила и што пре и економски испатила њихова 

Производња контејнерских садница

Нова трусница, Пожега
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нега. Временом, производња се проширила до готових про-
извода дрвне галантерије који се пласирају широм земље. 
И за крај, Радну јединицу ,,Центар за репродуктивни мате-
ријал шумског дрвећа“, слободно можемо назвати „трезор“ 
шумарства Србије. Опрема за трушење шишарица, свакако 
је данас чини јединственом у земљи, али традиција дораде 
семена на овим просторима датира деценијама уназад. 

Прва трушница у овом газдинству подигнута је на Див-
чибарама 1947.год, да би 1951.год била премештена у Крем-
на где се и данас налази. Овај, такорећи историјски објекат, 
напревљен је цео од дрвета на каменој основи, пројектован 
тако да природним падом уз веома мали људски напор, поче-
вши шишарицама на четвртом нивоу, добијемо обескриљено 
семе на првом, приземном. Током својих шесдесетак година 
интензивног рада, трушница је задржала свој првобитни из-
глед. Једино што је мењано, јесте делимична електрифика-
ција, тако да се бубњеви више не окрећу механички. У труш-
ници се годишње прерађивало од 50 до 100 тона шишарица 
црног и белог бора, јеле, смрче, оморике, дуглазије. Рекорд 
у преради је постигнут 1991.год, када је прерађено 250 тона. 

Ова „старица“ отишла је у заслужену пензију у својој 61. 
години. Нова, модерна опрема за трушење, шведског произ-
вођача, инсталирана је у новоизграђени објекат у расаднику 
у Пожеги и пуштена у рад 2007.године. Нажалост, природа 
као да је кренула да се буни, па су промене климе знатно 

проредиле године 
урода семена, тако 
да су рекорди старе 
трушнице још увек 
далеко. Осим тога, 
трушница у Кремни-
ма радила је у време 
масовних пошумља-
вања ових крајева, 
када су и потребе за 
садним материјалом 
четинара биле не-
упоредиво веће него 
данас. Упркос томе, 
запослени Шумског 
газдинства „Ужице“ 
улажу максималне 
напоре да обезбеде 
довољне количине 
семена за потребе 
Јавног предузећа 
„Србијашуме“, али и 
колико год је могуће 

залиха у годинама пуног урода, као што је то био случај са 
црним бором претходне године. ШГ „Ужице“ се може пох-
валити да је, после седам година, опет било у прилици да 
извезе одређене количине шумског семена у суседну Мађар-
ску. За потребе сакупљања семена, на овом подручју ре-
гистровано је 12 селекционисаних семенских објеката и 50 
објеката познатог порекла. Стање ових објеката се редовно 
прати и по потреби кандидују нови. 

Парк природе „Златибор“ проглашен је Уредбом владе Ре-
публике Србије 18.октобра 2017.год, којом је под три режима 
заштите стављено 41.923ha, од чега 35.216ha на територији 
ШГ „Ужице“. У лепоту, шарм и лековитост Златибора уве-
рио се и сам краљ Александар I Обреновић који је 20.августа 
1893.године посетио овај крај, у чију су част извору Кулаше-
вац,  златиборци променили име у Краљева вода, а годину 

дана касније подиг-
ли и чесму. Од тада 
па до данас, Зла-
тибор се развијао, 
мењао и постао 
једна од омиљених 
туристичких дес-
тинација. И како 
то у природи бива, 
где се једна врста 
пренамножи, поре-
мети се равнотежа 
и слабије карике 
губе битку. Да се 
то не би десило, 
Јавно предузеће 
„Србијашуме“ са 
задовољством је 
прихватило пове-
рен му задатак чу-
вања природе, чувања нашег Златибора и ерског духа, пр-
косног и поносног. 

На територији Парка природе „Златибор“ издвојено је 
154 врсте птица, 1.044 биљна таксона, од којих 226 имају 
национални и међународни значај. Најзначајнији водотоци 
у оквиру Парка природе „Златибор“ су Црни Рзав, Увац, 
Катушница, Камишина и Семегњевска река, у чијим вода-
ма се могу пронаћи изузетни примерци вијунице, младице, 
клена поточне мрене, двопругасте уклије, па чак и пример-
ци речног рака. 

Од објеката који су настали деловањем природних сила, 
истичу се Гостиљски водопад, водопад Скакавац и Прераст 
у Доброселици, док су најзначајније људске творевине ма-
настири Увац и Дубрава, као и цркве брвнаре у селима До-
броселици и Јабланици. 

Гостиљски водопад, објекат геолошког наслеђа налази се 
у селу Гостиље, где се Гостиљска река са стрме литице, ви-
сине око 20 метара обрушава правећи водопад, а затим даље 
каскадно спушта до ушћа у Катушницу. Водопад Скакавац, 
висине 12 метара, налази се на истоименом потоку, у селу 
Семегњево. Водопад се налази уз сам асфалтни пут, тако да 
је приступ водопаду могућ и у зимском периоду. Прераст у 
Доброселици, природни камени мост, представља праву рет-
кост у читавом региону. Назива се још и Точковичка пећи-
на или Шупљица. Висина пећине је око 15 метара. Пећина 
има два улаза који су један од другог удаљени око 50 метара. 
Кроз пећину протиче поток за који се сматра да је учество-
вао у настајању саме пећине. 

За манастире Увац и Дубрава претпоставља се да потичу 
из XIII века. Манастир Увац посвећен је рођењу Пресвете 
Богородице, а Дубрава Светом великомученику Пантелеј-
мону (мала црква) и Светом Василију Острошком (велика 
црква). Коначна обнова ових манастира почела је крајем XX 
века. Црква брвнара у Доброселици саграђена је 1821.год. и 
посвећена је Светом пророку Илији. У црквеној порти нала-
зе се три стабла црног бора, столоваша, који су под заштитом 
државе и налазе се у другом степену режима заштите Парка 
природе „Златибор“. Црква брвнара у Јабланици изграђена 
је 1838.год. и посвећена је Покрову Пресвете Богородице. 
У шуми, у непосредној близини цркве налазе се кућице од 
брвана, тзв. собрашице, из 1840.године. Те кућице су имућ-
нији мештани користили за време светковина да угосте своје 
госте.

Прераст, Доброселица

Црква у Доброселици
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За нешто више од три године колико ЈП „Србијашуме“ 
управља овим заштићеним добром, запослени ШГ „Ужице“ 
су поред редовног чувања и надзора, извршили обележавање 
граница, постављање информативних табли, маркирање пр-
вог медведа у оквиру пројекта „Мониторинг мрког медведа“ 
и обележавање планинарских стаза. Захваљујући свакоднев-
ном ангажовању чуварске службе, може се рећи да се на те-
риторији Парка природе „Златибор“ увелико подигла свест о 
очувању и заштити животне средине, али и поштовању дру-
гих законских мера. 

Изводи из књиге “На мирисноме Златибору”
Срета А. Поповића Београд,1908.

ЗЛАТИБОРЦИ
Златиборци су људи 

добро израсли, крепки и 
снажни, одликују се не-
обичном гипкошћу духа, 
што се већ свуда прочу-
ло. Узевши уопште, међу 
ужичким горштацима рет-
кост је наћи блесаста и 
тупа човека. Скоро сваки је 
пун бистрине и природне 
досетљивости. У говору 
је разборит и отресит, у 
мишљењу и суђењу трез-
вен и бистар, са практич-
ним погледом на све. Ми-
сли своје исказује јасно, у 
лепом, збијеном облику. 
Рођен је беседник и мили-
на је слушати његов течан 
и правилан говор, чистим 
јужним наречјем, који ође-
кује као песма. Према не-

познатом је неповерљив. 
У шалу радо пристаје и 
радо збори пословички. 
Поред те разборитости 
своје, одликује се још и 
добрим срцем. Начело 
народности и љубав пре-
ма домовини необично су 
чврсто усађени у његовом 
срцу и ништа на свету не 
може утулити те варнице 
његове љубави према сво-
ме кршевитоме завичају, 
кога он милује надасве...“

ЗЛАТИБОРКЕ
Златиборка, као и ужи-

чанка уопште, одликује 
се крепком грађом и дос-
та добрим изгледом. И 
она се одликује великом 
разборитошћу и здра-
вим схватањем. Она је 
стуб куће и душа сваком 
послу. Не само што врши 
и сређује све многобројне 

кућне послове, у које нарочито долази: надгледање мужа и 
стоке, купљење мрса, кување и ношење ручка радницима, 
већ, у слободноме времену ради још, упоредо с људима и све 
тежачке послове, осим орања и косидбе.

Од лана и конопље она тка лепо платно. Од вуне плете 
чарапе и рукавице, израђује поњаве, ћилиме, губере, пре-
зине, разно сукно и остала ткива. Боју, коју вешто уме да 
подеси, справља сама од разног биља... Вретено и преслицу 
скоро нигда из руку не испушта. У плетењу и ткиву ства-
ра дивно смишљене композиције које се могу такмичити са 
сличним радовима не само у земљи, већ и са онима, што 
долазе са стране...“

Мокра гора

Рзав, Парк Природе „Златибор“
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РАЗГОВОР

,,Сектор за развој и стратешко планирање је 
носилац важних пословних процеса, без којих би 
пословање ЈП „Србијашуме“ као великог систе-
ма било много теже и компликованије. Израда 
планских докумената, различитих извештаја за 
потребе пословодства и надлежних министар-
става , сталних података о људским ресурсима 
којима Предузеће располаже, увођење и одржа-
вање „FSC“ стандарда и сертификовање шума 
којима Предузеће газдује, информатички сис-
тем Предузећа, одржавање и развој Предузећа 
су само део активности Сектора којима сам 
имала прилику да руководим, у претходне три 
године, а на своје изузетно задовољство“ - рекла 
нам је на почетку разговора извршна директор-
ка Сектора за развој и стратешко планирање 
Жаклина Лучић, дипл.економиста.

Жаклина Лучић, дипл.економиста,  почела је 
са радом у ЈП «Србијашуме» од 2013. године, као 
самостални референт за план и анализу, а након 
тога као помоћник извршног директора Сектора за 
развој и стратешко планирање. Од априла 2018. го-
дине обавља послове извршног директора Секто-
ра. Руководи и организује обављање свих послова 
везаних за развој Предузећа, предлаже и спрово-
ди Пословну политику Предузећа, руководи рад 
на изради дугорочних стратегија и планова, орга-
низује рад у области информатике и система ква-

Сектор за развој и стратешко планирање
литета и организује рад на изради производно-фи-
нансијског плана и плана инвестиција.

-Каква је организација Сектора за развој и 
стратешко планирање ?

Организација Сектора за развој и стратешко 
планирање одвија се  у шест одељења.

Одељење за развој oрганизује послове развоја 
Предузећа и његових делова, развој делатности 
шумарства, ловства, заштите природе и животне 
средине. Организује и координира рад са науч-
но-истраживачким и образовним институцијама. 
Спроводи организацију и реализацију научно-ис-
траживачког рада, израде програма и пројеката 
који се односе на развој делатности Предузећа. 
Сарадња са научно-образовним и другим институ-
цијама сектора шумарства других земаља. Коорди-
нира рад на изради пословне политике Предузећа, 
плана и програма издавачке делатности.

Одељење за систем квалитета је одговорно за 
организацију, координисање и контролу послова 
на увођењу и примени стандарда у Предузећу као 
и сарадњу са научним и образовним установама у 
циљу практичне примене стандарда. Врши посло-
ве одржавања и имплементације захтева FSC™ 
(Савета за управљање шумама) стандарда серти-
фикације шума.  Шуме којима газдује Предузеће су 
од 2012. године у потпуности сертификоване чиме 
се промовише еколошки одговорно, друштвено ко-
рисно и економски одрживо управљање шумским 
ресурсима. Сертификација шума је важан механи-
зам у одржавању и подизању нивоа одговорног газ-
довања шумама са истовременом потврдом о ква-
литету достигнутог. Захтеви тржишта у односу на 
сертификоване производе шумарства постају све 
израженији. У циљу повећања значаја одговорног 
управљања шумом и производима из шуме, Пре-
дузеће активно промовше постигнуте резултате и 
уједно подстиче дрвну индустрију да сертификује 
сопствене производе. 

Одељење за инвестиције организује, коорди-
нира и контролише планирање, праћење, реали-
зацију и анализу инвестиција у Предузећу. Креи-
ра инвестициону политику Предузећа и предлаже 
приоритете, прати, усмерава и контролише обим и 
врсте инвестиција. 

Извршна директорка Сектора за развој и стратешко 
планирање Жаклина Лучић, дипл.економистa
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.
Одељење за људске ресурсе врши анализу 

образовних потреба кадрова у Предузећу и орга-
низује обуке и тренинге за запослене применом 
најсавременијих метода и техника. Велику пажњу 
посвећује планирању запослених,  а у сврху израде 
годишњег програма пословања.

Одељење за план и анализу обавља послове 
планирања и израде планова у одређеним времен-
ским роковима на нивоу Предузећа, организује 
процес израде анализа, контролише и сачињава из-
вештај о извршењу планова пословања, припрема 
аналитичку подлогу за оцену целокупне успешно-
сти рада Предузећа, израђује процене и прогнозе 
привредних кретања и положаја Предузећа и врши 
израду планских и извештајних докумената у скла-
ду са важећом законском регулативом. 

Одељење за информатику обавља послове 
одржавања јединствене базе података која обух-
вата све сегменте у Предузећу, увођење и импле-
ментацију свих Програма везаних за подсистем 
пословања и подсистем шумарства, као и за тач-
но и безбедно функционисање информационог 
система Предузећа. У периоду 2019.-2021. године 
имплементиран је пројекат „Увођење јединственог 
информационог система SAP S/4HANA“, који је 
имао за циљ унапређење информационо-комуни-
кационе инфраструктуре. Пројекат је  укључивао 
рад на имплементацији кључних процеса Јавног 
предузећа „Србијашуме“ у јединствени информа-
циони систем који у потпуности прати све аспекте 
пословања Предузећа. Поред тога, нова платформа 
олакшава развој иновативних апликација за специ-
фичне потребе.

Током 2020.године Сектор за развој и стра-
тешко планирање започео је даљи развој гео-
графског информационог система, реците нам 
нешто о томе ?

 
Део информационог система Предузећа је и ге-

ографски информациони систем (ГИС) који омо-
гућава повезивање геопросторних података са 
алфанумеричким подацима, како шумарског, тако 
и пословног дела интегралног информационог си-
стема Предузећа. Сектор за развој и стратешко пла-
нирање од априла 2021. године, одржава и ажурира 
геобазе података везане за делатности Предузећа, 
пре свега ону о основној просторној подели у шу-
марству, даје подршку у раду деловима предузећа 
када је у питању рад са геопросторним подацима и 
организује, контролише и координира рад у обла-
сти географских информационих система. 

Сектор за развој и стратешко планирање је, у са-
радњи са колегама из осталих сектора, а пре свега 
Сектора за шумарство и заштиту животне средине 
и колегама из Бироа за планирање и пројектовање 
у шумарству, започео даљи развој географског ин-
формационог система кроз реализацију пројекта 
„Имплементација централног ГИС решења у по-
словни информациони систем Предузећа“ који 
ће као крајњи резултат имати централну WebGIS 
платформу и унапређење информационо – комуни-
кационе структуре. 

На крају разговора, кажите нам који су  ци-
љеви и планови за даљи развој ?

Прелазак на централизовану мрежну варијанту 
ГИС-а, поред даље и проширене подршке послови-
ма пре свега планирања газдовања и гајења шума, 
али и свих других делатности Предузећа које у себи 
носе просторну компоненту, омогућиће и повећање 
продуктивности, смањење оперативних трошкова, 
побољшање пословне комуникације, брже, лакше 
и квалитетније доношење пословних одлука. Завр-
шетак Пројекта планиран је за први квартал 2022. 
године, а реализација се одвија по фазама.

Планира се, како праћење важећих стандарда из 
области рада Предузећа, тако и учешће у њиховoј 
ревизији као делу процеса за усвајање нових стан-
дарда. Планира се одржавање FSCTM сертификата 
одрживог газдовања шумама. Процес одржавања 
усаглашености рада Предузећа са захтевима FSC 
стандарда, захтева између осталог јачање струч-
но-техничких капацитета у сваком делу Предузећа, 
где одржавање постојећег знања у области серти-
фикације шума као и његово унапређивање пред-
ставља једну од значајнијих активности.

Унапређење информационо-комуникационе ин-
фраструктуре односиће се на наставак имплемен-
тације јединственог информационог система SAP 
S/4HANA“. То ће укључивати рад на имплемента-
цији кључних процеса ЈП “Србијашуме“ у једин-
ствени информациони систем који у потпуности 
прати све аспекте пословања Предузећа.

Покретач развоја и предуслов за успешно ост-
варивање циљева Предузећа су људски ресурси. 
Спроводиће се активности за ангажовање шумар-
ских инжењера у мери која буде одговарала реал-
ним потребама Предузећа, као и производних рад-
ника у циљу развоја руралних подручја.
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На десној обали прелепе Дрине, 5.маја 2021. го-
дине откривен је споменик шумару, хероју Мило-
шу Ћирковићу родом из Белог Поља, крај Пећи.

Споменик у месту Читлук,  код Малог Зворни-
ка подигло је удружење љубитеља природе ,,Наша 
Дрина“ , чији је председник Игор Брауновић.

Свечано су га открили генерални секретар На-
родне Скупштине Републике Србије Вељко Ода-
ловић и в. д. директора ЈП ,,Ср-
бијашуме” Игор Брауновић. 
Споменик је откривен поводом 
22 године од херојске погибије 
Милоша Ћирковића.

Херој  Милош Ћирковић, 
рођен 1961. године у Белом 
Пољу,  крај Пећи на Косову и 
Метохији, по занимању шумар, 
једини је српски војник који је 
15. јуна, 1999. године остао на 
прагу своје куће  на Косову и 
Метохији и одбио да напусти 
свој дом, након доласка КФОР-а 
и УМНИК-а. 

Родитељи, рођаци, колеге, 
пријатељи и митрополит Амфи-

лохије Радовић молили су 
га  и преклињали да крене  
у избеглички камп у Краље-
во, али  је  он то одлучно 
одбио речима: ,,Ви идите, 
ја остајем да браним моју 
Србију”. 

Као једини и последњи 
војник СР Југославије, на 
простору Косова и Мето-
хије, 1999.године, дуго је  
одолевао албанским теро-
ристима пружајући отпор и 
у својој одбрани ликвиди-
рао  више терориста. 

Данима је уз звуке гус-
ларских песама  бранио 
своју земљу, дом и на крају, 
у неравноправној борби дао 

живот за своје порекло, породицу, част и Србију.
Милош Ћирковић, радио је са својим колегама 

шумарима у Шумском газдинству ,,Пећ“ у веома 
тешким условима.

Важио је за врсног шумара који је доста држао 
до заштите природе, био је велики познавалац на-
родног стваралаштва, мајстор за гусле и народне 
песме. По речима његових колега и људи који су 
га познавали био је изузетно оштроуман и бистар 

Откривање споменика  
хероју Милошу Ћирковићу

ДОГАЂАЈ
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човек. Његово сјајно познавање  терена на Косову 
и Метохији  било је  драгоцено за нашу војску. 

На манифестацији откривања споменика у Ма-
лом Зворнику у Читлуку 5. маја,  осим фамилије 
Милоша Ћирковића, бројних шумара, свештеника 
и државних функционера стигли су људи из целе 
Србије и суседне Босне. 

Био је то скуп  какав се у овом крају не памти.

Након откривања споменика хероју Милоjу 
Ћирковићу, присутнима се обратио  директор ЈП 
,,Србијашуме“ и председник удружења за зашти-
ту природе ,,Наша Дрина“ г-дин Игор Брауновић 
речима: ,,Данас ћу вам дати одговор зашто смо ре-
шили да овај први Милошев споменик заузме ме-
сто крај прелепе наше Дрине? Дрина је река коју  
ми Срби сматрамо кичмом cрпскога народа, иако 
у последње време многи покушавају да нам држе 
предавања из анатомије. Морамо им рећи да кичма 
не може бити нигде друго него по средини, као што 
ни срце не може бити нигде друго но тамо где га 
је Милош оставио. Оставио да нас сећа и да ни-
када не заборавимо, и да сваки од вас браћо моја 
шумари, буде Милош као што је и досад био. Да 
носи име Милошево, да носи срце Милошево и да 
чува сваку стопу, сваки педаљ ове земље јер другу 

немамо. Да чува плућа српског народа, што је за-
датак нас шумара. И немојте да слушате оне који 
нам нуде да заменимо оно што је наше, за оно што 
је вазда наше било. Наша је земља тамо где су кос-
ти наших прадедова, од  Драгаша до Хоргоша , од 
Старе планине до Каринскога мора. Тако ће бити, 
док живи један Милош и док један Милош хода 
овом нашом земљом српском.”

Господин Вељко Одаловић, генерални секре-
тар Народне Скупштине Републике Србије, обра-
тио се присутнима: ,,Ово место које сте одабрали, 
ова река, на најбољи могући начин ће пронети и 
вас и славу, и ту посебну захвалност дугујемо гос-
подину Игору  Брауновићу што је данас , после 22 
године подигао споменик, једно обележје које ће 
трајно да говори о свему овоме што смо данас чули 
о нашем хероју Милошу Ћирковићу. Ко год буде 
прошао, застаће и питаће. Ко је овај човек? Добиће 
увек одговор, којим ће да се надахне, оплемени, 
да буде јачи и уверенији када је у питању Србија, 
српство, јунаштво и све вредности које се са Мило-
шем могу овде чути.”

Откривњу споменика  присуствовао је и про-
тојереј ставрофор Миљко Корићанин, који је бо-
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равио 1999. године на  Косову и 
Метохији и дружио се са Мило-
шем  Ћирковићем. Како је рекао 
: ,,Пуцало се редовно, Милош се 
бранио и чувао је не само своју 
кућу, већ и цркву и све оне куће 
у  околини. Милош није погинуо, 
Милош је жив и Милош је међу 
нама. Хвала вам што га нисте за-
боравили и нека његово име за-
увек живи у нашим срцима.”

Присутнимa  сe обратиo 
Илија Ћирковић, најмлађи брат 
Милоша Ћирковића који сe у 
имe породицe захвалио на овом 
спомeнику, посебно директору 
Игору Брауновићу и изразио за-

довољство што сe имe и храброст 
њeговог брата никада нeћe забо-
равити. 

Гуслар Веселин Дацић је емо-
тивном песмом дочарао храброст 
и херојство Милоша Ћирковића.

Представник манастира Хи-
ландар, Милош Стојковић је 
такође поздравио  присутне ре-
чима: Милош Ћирковић je чо-
век који је доказао и показао у 
нашем времену и тиме нам по-
ставио једно велико бреме и јед-
ну велику обавезу, показао је да 
Србин зна  и за нешто скупље 
од главе  и за нешто скупље од  

овог пролазног земаљског живота. А ми смо  
дужни да доказујемо и показујемо да овај споменик 
буде само први корак, да Милош Ћирковић буде при-
мер нашој деци и Србима, како да волимо нашу отаџ-
бину и све људе, ма које вере и нације били, а који 
живе у њој“.

Говор колегинице Слађане Ристић, која је радила 
са Милошем Ћирковићем у ШГ ,,Пећ” само нам је до-
датно указао какав је Милош заиста био: ,, Слободно 
могу да кажем да је Милош био синоним за јунаштво. 
Милош је био добар човек. Како је у жаргону волео 
да каже друг до даске , колега до радног века и брат 
до гроба. Печат његове оданости према послу била 
је шумарска униформа коју је носио и када није био 
на радном задатку. У Метохијским шумама није по-
стојао ниједан шумарак који он није познавао. Пленио 
је храброшћу и снагом баш као и планина Проклетије, 



17Ревија „Шуме“ 

она под којом је одрас-
тао и она под којом је, 
нажалост и страдао. 
Желим да се у име 
својих колега са Косо-
ва и Метохије и у своје 
лично име захвалим ЈП 
,,Србијашуме” на челу 
са директором Игором 
Брауновићем,  што ни 
после 22 године није 
заборављен Милош, 
ни остале колеге које 
су страдале као хероји. 
Није мртав онај који је 
погинуо, већ онај ко је 
заборављен. ”

Милојко Мићић  из ШГ ,, Бороња ,,Лозница“ 
прочитао је заклетву у част Србије и српског рода.

Споменик у дуборезу направио је Бо јан Грујић 
и он ће остати на обали Дрине да нас подсећа на 
хероја Милоша Ћирковића. Споменик су након 
откривања освештали свештеници Српске право-
славне цркве.

О овом хероју  и о осталим српским херојима се 
мора говорити и певати, морају се снимати филмо-
ви и држати предавања,  јер једино тако ћемо ука-
зати будућим генерацијама о јунаштву целе српске 
војске показаном у рату на Косову и Метохији.
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АКЦИЈЕ

Поводом Светског дана заштите животне сре-
дине, 5.јуна, директор ЈП ,,Србијашуме“ Игор 
Брауновић, отворио је манифестацију и акцију 
чишћења приобаља реке Дрине и Зворничког језе-
ра, код Малог Зворника. Директор Брауновић, ина-
че иницијатор ове акције, рекао је том приликом:,, 
Мали Зворник je само по имену мали, а по много 
чему, укључујући лепоте природе, баш велики”. 
Ово је и прилика да пожелимо, од свег срца, да 
Дрина буде увек река која ће да спаја и чија ће вода 
да носи само оно што је биљног или животињс-
ког порекла - нагласио је Брауновић. Домаћин ове 
манифестације био је председник општине Мали 
Зворник, Зоран Јевтић, чија је локална управа 
подржала ову акцију и заједно са представницима 
ЈП ,,Србијашуме“ узела учешће у чишћењу прио-
баља реке Дрине.

 ,, Наш задатак је да чувамо лепоте наше дивне 
отаџбине Србије, да их чувамо за нова поколења, 
јер како рече велики Достојевски “лепота ће са-
чувати свет”, а ми додајемо и нашу лепу земљу, 
коју волимо свим срцем. Поносан сам на моје 
колеге из ,,Србијашума” што подржавају ову и 
све друге акције, које сам покренуо на добробит 
свих нас и наше земље“ - нагласио је директор 
Игор Брауновић. 

Важно је да о Дрини бринемо, не од данас до 
сутра, већ непрестано, јер њене благодети су пред 
нама сваког часа, па тако је ред да се према њима 
односимо с поштовањем, одговорно и савесно. Ра-
дује ме велики број љубитеља, пријатеља, чувара и 
бораца за лепоту природе у овом крају - поручио је 
Игор Брауновић, велики пријатељ Дрине и њених 

Акција чишћења приобаља  
реке Дрине и Зворничког језера
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лепота. Дрина је била, јесте и биће кичма српског 
рода, па је природно да водимо рачуна о њој, ње-
ним и лепотама њеног језера и приобаља,  рекао је 
Игор Брауновић,  директор Јавног предузећа “Ср-
бијашуме” и председник Друштва за бригу о при-
роди “Наша Дрина”. 

Председник општине Мали Зворник,  Зоран 
Јевтић у улози домаћина, поздравио је присутне и 
додао: ,, Ово  је уједно еколошка акција и припре-
ма терена за предстојеће туристичке светковине у 
овом делу Србије, од ,,Скобаљијаде” до ,,Дрина је 
смисао живота”.  

Инжењери, техничари, шумари и други запосле-
ни из ЈП ,,Србијашуме”, са колегама из лозничког 
газдинства ,,Борања”- Лозница, које краси љубав 
према природи, неуморно су купили све оно чему 
није место на води и крај ње.

Доајен шумарства, дипломирани инжењер, Ми-
лојко Мићић, познатији као чика Пера, дошао је са 
планине Бобије да помогне колегама у овом, како 
рече ,,драгоценом и важном послу који се ради, пре 
свега, са пуно љубави”. У акцији су учествовали и 
волонтери из Малог Зворника и околине. Поносан 

на акцију је и Славиша Несторовић,  извршни ди-
ректор Сектора за ловство, рибарство и туризам ЈП 
,,Србијашуме” који зна најбоље шта значи заштита 
живота у реци и ван ње. 

Како нам рекоше мештани овога краја, акција 
директора ЈП ,,Србијашуме“ Игора Брауновића је 
за чисту десетку и да је ово сјајан пример за друге 
средине и општине, како се чува оно што нам, за-
иста живот значи.
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ШУМСКИ ПОЖАРИ

Шумски пожари представљају веома озбиљан и 
увек актуелан друштвени, еколошки и економски 
проблем, који читаве пределе претварају у пустош, 
уништавају животну средину и наносе непроцењи-
ву штету шумским екосистемима. На тај начин 
шумски пожари представљају најпогубнији вид 
делимичног или потпуног уништавања и деваста-
ције шума. Долази до уништавања флоре, фауне, 
станишта различитих биљних и животињских 
врста, а за опоравак је потребан дуг временски 
период који се мери деценијама и вековима.

Величина опожарене површине и интезитет 
пожара зависи од типа вегетације који је угрожен 
ватром, као и од врсте пожара. По штетама и по-
следицама које изазивају, шумски пожари предста-
вљају глобални проблем и захтевају ангажовање 
свих институција и субјеката друштва на спреча-
вању појаве и гашењу шумских пожара. 

Шумски пожари настају током целе године, али 
се издвајају три критична периода: март - април, 
јул - август и  октобар-новембар.

Последњих деценија сведоци смо све чешћих 
појава шумских пожара. Климатске промене и 
глобално загревање (услед кога су лета све вре-

лија и сувља, ветрови све снажнији, а кишни 
периоди све променљивији) погодују настанку 
шумских пожара. На жалост шумски пожари, у 
више од 95% случајева, су последица људског 
немара и непажње.

Спаљивање жетвених остатака, поред строге за-
конске забране и не постојања никаквих позитивних 
ефеката на земљиште, све чешће представља један 
од најзначајних узрочника појаве шумских пожара, 
када се ватра неконтролисано са пољопривредног 
земљишта шири и захвата шумске комплексе. 

На подручју којим газдују ЈП „Србијашуме“, у 
протеклих 14 година (2007-2020) укупно је забеле-
жено 1.210 пожара, док опожарена површина изно-
си 30.391 ha. године са највећом појавом шумских 
пожара су биле 2007. година (358 пожара, опожаре-
но 9.710 ha), 2012. година (209 пожара, опожарено 
7.534 ha) и 2019. године (114 пожара, опожарено 
5.310 ha).

Укупно, према подацима ЈП ,,Србијашуме“,  oд 
почетка године за период јануар-јун 2021. године, 
регистрована је појава 21 шумског пожара у држав-
ним шумама, на површини од 33,63 ha и 3 пожара у 
приватним шумама, на површини од 24 ha. 

Нажалост, услед неповољних климатских усло-
ва, високих температура и дугог сушног периода, у 
току јула и почетком августа 2021. године забеле-
жено је неколико шумских пожара већих размера. 

Заштита шума од пожара
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Заштита шума од пожара представља део 
интегрисаног система заштите од пожара, који 
је на нивоу Републике Србије у надлежности 
Министарства унутрашњих послова - Сектора 
за ванредне ситуације, у оквиру којих се налазе 
Ватрогасно-спасилачке јединице. Корисници 
шума спроводе пре свега превентивну заштиту 
шума од пожара и стварају што боље услове кроз 
изградњу и одржавање техничке инфраструктуре, 
стварајући на тај начин могућност приступа шуми 
својим екипама и професионалним ватрогасно-
спасилачким јединицама приликом гашење 
шумских пожара.

Како нам је рекао директор ЈП ,,Србијашуме“ 
Игор Брауновић:

,,Стратегија борбе против шумских пожара 
подразумева њихову превенцију, рано откри-
вање и сузбијање, а самим тим и обезбеђивање 
средстава за ефикасну борбу против ове врсте 
природне катастрофе. 

ЈП „Србијашуме“ је појачало контролу спро-
вођења превентивних мера заштите и апелује 
на грађане да:

-не пале коров, биљни и други материјал на 
пољопривредним  

 парцелама,  воћњацима и површинама близу 
шуме!

-не ложе ватру близу шуме и у шуми!
-не бацају опушке  и лако запаљиве мате-

ријале на местима где    
 се  може изазвати пожар!
-не остављају за собом неугашену ватру на-

кон пикника  и
 -да не остављају отпатке, већ да их одложе у 

канте и кесе!

Превентивне мере и активности имају за 
циљ да се спречи појава шумских пожара, да се 
пожар брзо открије и брзо и ефикасно угаси“ - 
наглашава  директор Брауновић.

Најчешћи сценарио за појаву шумских 
пожара, изазваног анторопогеним утицајем, је 
ненамерно и неконтролисано преношење ватре 
са пољопривредних површина, спаљивањем 
суве траве, корова, стрњика и ниског растиња 
на пољопривредном земљишту и ширење ватре 
на шумске састојине. Такође, никако не смемо 
да заборавимо и љубитеље природе, које своје 
слободно време проводе у природи. Ватру на 
отвореном је могуће ложити искључиво на 
уређеним и за то предвиђеном излетиштима, 
а приликом напуштања локација неопходно је 
детаљно проверити да ли је ватра у потпуности 
угашена. Због тренутне метеролошке ситуације, 
али присутног топлог и сушног периода, 
исушености тла и количине горивног материјала у 
шуми, неопходна је повећана опрезност целокуп-
ног становништва и свих субјеката који учествују у 
спречавању и сузбијању шумских пожара. Самим 
тим, користимо и ову прилику да апелујемо и замо-
лимо све да буду пажљиви и одговорни, како би се 
смањила могућност од избијања шумских пожара.

Шумски пожари на подручју ШГ ,,Прије-
поље“ у јулу месецу ове године

Радници JП „Србијашуме“, заједно са ватро-
гасно-спасилачким јединицама МУП-а Србије, 
узели су учешће у гашењу пожара, који су у јулу 
месецу ове године избили на територији општи-
не Прибој, Пријепоље  и Нове Вароши. 

Велику подршку  ШГ ,,Пријепоље“ и колега-
ма на терену дали су помоћик  генералног дирек-
тора ЈП ,,Србијашуме“  Братислав Дикић и шеф 
корпоративне безбедности Предраг Мирчић, 



22 Ревија „Шуме“ 

који су одмах након избијања пожара са коле-
гама из Сектора за ванредне ситуације МУП-а 
Србије, обишли терен  и  притекли у помоћ.

Неколико дана сво расположиво људство ЈП 
„Србијашуме“ борило се са ватром на планини 
Црни врх,  док је истовремено пожар захватио 
и  подручје села Рутоши, код Нове Вароши. Ве-
лики проблем су представљале борове иглице 
и грање које се после гашења поново расплам-
савaло.

Запослени у ЈП „Србијашуме“ били су анга-
жовани на свим подручјима и пратили су ситу-
ацију на терену, док се пожар у југозападној Ср-
бији није зауставио.

Одмах након избијања пожара, помоћ су пру-
жила следећа газдинства: ШГ,, Ужице“, ШГ 
,,Рашка“ и ШГ ,,Ивањица“, као и колеге из ЈП 
„Шуме Републике Српске“ - ШГ „Рудо“.

Министар унутрашњих послова Александар 
Вулин и Начелник Сектора за варедне ситуа-
ције и в.д. помоћник министра  Лука Чаушић  
обишли  су ватрогасце на овим локалитетима.

Министар  унутрашњих послова, Александар 
Вулин  истакао је:

,,Посебну захвалност дугујемо и „Србијашу-
мама“ и добровољним ватрогасним друштвима 
који се увек одазову и увек су ту да помогну. Сви 
припадници Сектора за ванредне ситуације су оп-
ремљени и обучени да се боре са сваком врстом 
пожара. Посебно хоћу да апелујем на све грађане 
Србије, водите рачуна када сте на отвореном прос-
тору, немојте палити стрњику на њивама и немојте 
користити отворени пламен када сте у шуми или 
на излетишту.

 Начелник Сектора за ванредне ситуације  и 
помоћник министра унутршњих послова, Лука 
Чаушић, том приликом је изјавио ,, Врши се ус-

постављање, да кажем, контроле над овим по-
жаром и људи заиста дају све од себе да би што 
пре успели да спрече ширење пожара. Ту су при-
падници и добровољних ватрогасних друштава и 
припадници „Србијашуме“ и сви заједно се заиста 
трудимо да ово што пре, као што сам рекао, дове-
демо у ситуацију да се не шири. Ангажовали смо  
90 припадника Сектора за ванредне ситуације из 
Прибоја, Нове Вароши, Пријепоља, Новог Пазара, 
Ужица, Крагујевца, Крушевца и Београда са два 
ватрогасна возила, 20 теренских, четири камиона 
и три АТВ возила.

Киша која је пала на Црном врху, планини која 
припада општини Прибој и пад температуре успо-
рили су ширење пожара и помогли припадницима 
ватрогасно - спасилачких екипа из Пријепоља, Но-
вог Пазара и Чачка, као и запосленима ЈП ,,Србија-
шуме“ који су се овде седам дана борили са ватром. 
Због конфигурације терена тешко је проценити ко-
лика површина, углавном под боровом шумом до 
сада или је изгорела или је тренутно захваћена по-
жаром, кажу мештани Горње Јелаче на Црном врху.

Председник Општине Прибој Лазар Рвовић 
донео је  одлуку о проглашењу ванредне ситуа-
ције услед великог пожара који је буктао већ не-
колико дана у делу прибојске општине и угрозио 
становништво и имовину. У одлуци кризног штаба 
наводи се да је шумски пожар нанео штету већих 
размера у три месне заједнице. 

Начелник штаба за ванредне ситуације 
општине Прибој Борис Мрдовић: ,,Општински 
штаб је предложио команданту штаба увођење 
ванредне ситуације за део територије Општине 
Прибој, односно у делу месних заједница Рача, 
Бања и Кратово. Такође, ради ефикасности и опе-
ративног рада предупређивања свих опасности 
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које могу доћи, формиран је стручно оперативни 
тим од представника сектора за ванредне ситуа-
ције, и представника  ЈП „Србијашуме“ и локал-
не самоуправе, који су сваке ноћи у координацији 
сагледавали стање не терену и предузимали нове 
неопходне мере. 

Директор ШГ ,,Пријепоље“ Горан Токовић 
нам је дао прелиминарне податке са сателитског 
снимка који је достављен газдинству. Наиме, опо-
жарена површина у нововарошком делу Црног врха 
је 130 ha, (ГЈ Црни врх - Гола брда - 27,94 ha држав-
них шума), а у прибојском делу 669 ha (ГЈ “Црни 
врх - Љесковац” - 336,88 ha државних шума). 

„Оно што је најбитније за јавност је да није било 
угрожених људских и материјалних добара и да је 
ситуација на теренима стављена под контролу“.

Шумски пожари на подручју ШГ ,,Ужице“ у 
јулу и августу месецу ове године

Нажалост, од шумских пожара нису биле по-
штеђене ни шуме којима газдује ШГ „Ужице“. 
Шумски пожар, који се јавио 26.07.2021. године у 
оквиру ПП „Златибор“ у ГЈ „Муртеница“ је лока-
лизован. Опожарено је око 100 ha државних шума 
углавном црног бора у режиму заштите другог сте-
пена. Међутим, с обзиром да још увек постоји опас-
ност од појаве ватре, запослени у ШГ „Ужице“ су на 
терену,  прате ситуацију и организују се дежурства.

Последњи шумски пожар се јавио 01.08.2021. 
године, у оквиру Парка природе „Шарган - Мокра 
Гора“, а захватио је приватне и државне шуме у ок-
виру ГЈ „Шарган“. До сада, према информацијама 

са терена, опожарено је око 150 ха (око 40 ha држав-
них шума). На терену су и даље екипе МУП-а, пред-
ставници локалне самоуправе, са механизацијом и 
људством, као и запослени у ЈП „Србијашуме“. 

Пчињски округ је такође почетком августа месе-
ца захватило неколико шумских пожара. Надомак 
Босилеграда, државне шуме су захваћене на повр-
шини од око 5 ха. Села Пуношевце  у оквиру ГЈ 
,,Петрова гора“ и места Љубота у оквиру ГЈ ,,Боси-
леграда“ државне шуме су захваћене на површини  
од око 10 ха. Пожар је избио и у селу Стајковце у 
општини Сурдулица. Радници ЈП ,,Србијашуме“, 
Шумске управе Сурдулица и  ватрогасци  са вози-
лима и опремом учествовали су у гашењу пожара. 
Пожар је успешно локализован и спречено је ње-
гово ширење на оближње површине под шумом и 
травном вегетацијом.

Дејан Милетић
Сузана Видановић
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МОНОГРАФИЈА

У издању Јавног предузећа „Србијашуме“ у фе-
бруару месецу 2021. године изашла је из штампе 
монографија под називом Резерват биосфере „Го-
лија-Студеница“- Парк природе „Голија“.

Поводом две деценије од проглашења Парка 
природе „Голија“ и добијања статуса Резервата би-
осфере „Голија-Студеница“, Јавно предузеће „Ср-
бијашуме“ је тим поводом припремило пригодну 
монографију.

Извршилац пројекта израде монографије је Еко 
центар из Београда. Уредници монографије су 
Дејан Загорац и Драгољуб  Шеклер, а помоћник 
уредника је Павле Павловић. Рецензенти моногра-
фије су: Гордана Јанчић и Дејан Милетић.

Монографија садржи 124 странице текста, на 
српском и енглеском језику, 130 фотографија и два 
картографска прилога. 

Аутори текстова трудили су се да објективне 
чињенице украсе и личним доживљајима и утис-

цима људи, који о Голији имају шта да кажу и који 
је воле и проносе глас о њој.

Аутори монографије су: Гордана Јанчић, која 
је написала Предговор; професор др Горан Ми-
лашиновић, Председник Националне комисије за 
сарадњу са Унеском, писао је о МАБ програму и 
Резервату биосфере „Голија-Студеница“; Дејан 
Загорац - аутор текста Ненаметљива горштач-
ка лепота; доцент др Милица Луковић писала је 
о Концепту резервата биосфере као својеврсне 
„живе лабораторије“ одрживог развоја планин-
ских подручја и о природним вредностима Голије; 
Александар Васиљевић, испред Краљевског ака-
демског природњачког друштва „Балкан“ Краљево 
писао је о Птицама Голије, а Светислав Љ. Марко-
вић о језерима Голије - скривеним драгуљима.  

У посебном поглављу Културно-историјска 
баштина резервата биосфере, мр Катарина Гру-
јовић Брковић, етнолог-антрополог и Марија Але-
ксић Чеврљаковић, археолог из Завода за заштиту 
споменика културе из Краљева, писале су о Ма-
настиру Студеници и његовом културном кругу и 
отиску људских заједница на Голији. О краљици 
Јелени Анжујској прелеп текст написала је Суза-
на Новчић, музејски саветник у Народном музеју 
Краљева.

Павле Павловић је написао инспиративни текст  
- Туризам на Голији, а Дејан Загорац и Драгутин 
Миљковић  - Гастрономија Голије. МА Борислав 
Миљковић, етномузиколог писао је о Традиционал-
ној музици Голије, а Голије Драгутин Миљковић о 
Женама Голије. 

Бошко Вељовић аутор је више текстовова - Мо-
равица, Рабаџије, Колибарење и Планина и људи.

Завршно поглавље монографије је текст аутора 
Милојка Милићевића  - Моја Голија.

Монографија би требало да буде инспирација и 
водич за све оне који желе да посете и открију чари 
Голије.

Прва промоција монографије била је у Краљеву, 
21. маја 2021. године – на Европски дан НАТУРА 
2000 и у оквиру Недеље заштите биодиверзитета. 

Организатори промоције били су: ЈП „Србија-
шуме“, Сектор за шумарство и заштиту животне 
средине, Шумско газдинство „Столови“ Краљево и 
Завод за заштиту споменика кулутруе из Краљева.

Промоцији су присуствовали: представници 

Резерват биосфере „Голија-Студеница“
– Парк природе „Голија“



25Ревија „Шуме“ 

Рашког округа, града Краљева, Средње шумар-
ске школе, Завода за заштиту споменика култу-
ре Краљево, Народног музеја и Архива Краљева, 
Туристичке организације, организација цивилног 
друштва и бројни други гости.

Учесницима промоције поздравним говором 
обратио се извршни директор Сектора за шумар-
ство и заштиту животне средине Јеша Ерчић, који 
је подсетио да је резерват биосфере „Голија – Сту-
деница“ био први и једини резерват у Србији све 
до 2017. године, када је Република Србија добила и 
други Резерват биосфере „Бачко Подунавље“. 

Данас, УНЕСКО Светску мрежу резервата би-
осфере чини 714 резервата биосфере из 129 зе-
маља. Ове године се обележава и 50. годишњица 
УНЕСКО Програма „Човек и биосфера“.

 Градоначелник Краљева др Предраг Терзић го-
ворио је о значају Парка природе „Голија“ за раз-
вој Града Краљева, као и о природним и створеним 
вредностима и туристичким потенцијалима Голије. 
Истакао је и важност монографије за презентацију 
резервата биосфере „Голија-Студеница“ 
ширем кругу људи.  

О монографији су говорили: Гордана Јан-
чић (рецензент монографије), др Катарина 
Грујовић Брковић из Завода за заштиту спо-
меника културе (један од аутора моногра-
фије), Дејан Загорац и Драгољуб Шеклер 
(уредници монографије) и Павле Павловић 
(помоћник уредника монографије).

Промоција монографије одржана је и у 
Рашки, 04.06.2021. године у Дому културе. 
Организатори промоције били су: ЈП „Ср-
бијашуме“, Сектор за шумарство и зашти-
ту животне средине, Шумско газдинство 

„Шумарство“ Краљево и Радна јединица „Парк 
природе Голија“ и  Центар за културу „Градац“ из 
Рашке.

Промоцији су присуствовали представници: 
општине Рашка, Завода за заштиту споменика 

културе Краљево, Центра за културу 
„Градац“ из Рашке, Туристичке орга-
низације, сестринство манастира Гра-
дац, Националног парка „Копаоник“ и 
други гости.

Учесницима промоције поздрав-
ним говором обратили су се: испред 
ЈП „Србијашуме“ Гордана Јанчић, по-
моћник извршног директора Сектора 
за шумарство и заштиту животне сре-
дине и Дејан Котурановић, директор 
Центра за културу „Градац“. 

О монографији су говорили: Дејан 
Милетић (рецензент монографије), др 
Катарина Грујовић Брковић, из Завода 
за заштиту споменика културе (један од 
аутора монографије), Дејан Загорац и 

Драгољуб Шеклер (уредници монографије) и Павле 
Павловић (помоћник уредника монографије).

Посебно емотивно и надахнуто о Голији су го-
ворили: Бошко Вељовић, који је говорио о реци 
Моравици, људима Голије и старим занатима и 
традиционалним делатности као што су Колиба-
рање и Рабаџије; Драгутин Миљковић је говорио 
житељима Голије, раду шумара  и потреби да се 
сачува Голија, а Драгутин Миљковић о сећањима 
на Голију.  

На Светски дан заштите животне средине – 5. 
јуни, одржана је промоција монографије у Ивањи-
ци, у хотелу PrezidenT.  

Организатори промоције били су: ЈП „Србија-
шуме“, Сектор за шумарство и заштиту животне 
средине и Шумско газдинство „Голија“ Ивањица.
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Промоцији су присуствовали представници: 
општине Ивањица, Завода за заштиту спомени-
ка културе Краљево, Туристичке организације 
Ивањица, Парка природе „Златибор“, односно ШГ 
Ужице и Пријепоље и други гости.

Учесницима промоције поздравним говором 
обратили су се: испред ЈП „Србијашуме“ Гордана 
Јанчић, помоћник извршног директора Сектора за 
шумарство и заштиту животне средине и Влади-
мир Бојановић, председник скупштине општине 
Ивањица.   

Гордана Јанчић, у свом уводном говору подсе-
тила је да је Светски дан заштите животне среди-
не дан који се обележава у целом свету сваког 5. 
јуна кроз разне активности и кампање, са циљем 
да се скрене пажња јавности на бројне еколош-
ке проблеме и потребу очувања животне средине.

Датум 5. јуни је одредила Генерална скупшти-
на Уједињених нација јер се тог дана одржала Кон-
ференција о заштити животне сре-
дине у Стокхолму 1972. године. 
Предлог да се прославља 5. јуни је 
дала делегација Југославије и пре-
ма неким изворима, ово је постао 
централни догађај Уједињених на-
ција. 

У свету се на овај дан покрећу 
бројне активности у које је укљу-
чена јавност, а које пропагирају 
одговорни однос према живот-
ној средини, односно окружењу. 
У поменуте активности се јед-
нако укључује и владин и невла-
дин сектор. При томе, сваке го-
дине за главно место прославе 
се бира други град. Влада земље 
која је домаћин или град домаћин 
у сарадњи са УНЕП-ом одређују 
тему догађаја. Осим теме, бирају 

се и слоган и лого који ће бити фокус свих инфор-
мативних материјала и промотивних активности у 
вези са овим даном.

Тема 2021. године је ОБНОВА ЕКОСИСТЕ-
МА. Генерална скупштина УН прогласила је ДЕ-
ЦЕНИЈУ ОБНОВЕ ЕКОСИСТЕМА (2021-2030). 
Обнова екосистема обухвата обнову шумских, 
пољопривредних, речних, морских и других еко-
система (путем гајења шума, садње дрвећа, озе-
лењавања градова, успостављања вртова, чишћења 
река и њихових обала и др.). Само здравим еко-
системима могу се побољшати средства за живот 
људи, супроставити се климатским променама и 
зауставити нестајање биодиверзитета.

О монографији су говорили: Дејан Милетић (ре-
цензент монографије); аутори: др Катарина Грујо-
вић Брковић, из Завода за заштиту споменика кул-
туре, професор др Светислав Марковић, Милоје 
Остојић и уредници монографије Дејан Загорац и 
Драгољуб Шеклер. 

Након одржане три промоције монографије, 
представљања у националним, регионалним и ло-
калним медијима, учесници промоција су се сло-
жили да монографија представља успешан и веома 
занимљив ауторски и издавачки пројекат у пра-
вцу популаризације, ширења приступа и трајног 
документарног очувања резервата биосфере „Го-
лија-Студеница“. Такође, и ЈП „Србијашуме“ као 
издавач монографије заслужује похвале и честитке.

Гордана Јанчић, дипл.инж.шум
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Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“ 
је у 2019. години склопило уговор са фирмом „Atos IT 
Solutions and Services“ д.о.о. Београд и приступило из-
ради пројекта „Увођење јединственог информационог 
система SAP S/4HANA“. 

Трајање пројекта је 2019-2021. година, чија реализа-
ција је обухватила следеће пословне процесе, односно 
4 SAP модула и области: 

1. Финансијско рачуноводство, (FI)
2. Контролинг/управљачко рачуноводство, (CO)
3. Набавка и управљање залихама (MM) 
4. Кадровска/управљање људским капиталом (HR)

SAP (System, Applications and Products) је програм за 
комплетно праћење процеса рада компаније, тј. softver 
за планирање ресурса компаније способан да интегрише 
различите пословне апликације које представљају засебне 
пословне целине и могућност увида у податке у реалном 
времену. То је потпуно интегрисани систем у коме актив-
ности у једној области утичу на активности у другој об-
ласти и пружа заштиту података високог нивоа. Користи 
се широм света у разним пословним гранама. У припре-
ми, реализацији и имплементацији пројекта учествова-
ло је преко 200 стручњака из Јавног предузећа „Србија-
шуме“ са једне стране и преко 20 стручњака пројектног 
тима „Atos IT Solutions and Services“ са друге стране.  

SAP S/4HANA је нова визија пословног софтверског ре-
шења чији је циљ да поједностави управљање пословним 
подацима, да убрза њихову анализу, а употребу да учини 
интуитивнијом и мање комплексном, које је Јавно преду-
зеће „Србијашуме“ препознало, што је и циљ и жељени ре-
зултат. Кључне предности које SAP доноси могу се посма-
трати са пословног и IT аспекта. Са пословне стране, нова 
платформа представља јединствену прилику да се послов-

ни модели изнова осмисле и остваре, поред тога могу знат-
но поједноставити процесе, водити их у реалном времену 
и мењати по потреби ради одржавања ефикасности. Дизај-
ниран је за масовну анализу великих количина података 
и извештавања, а уз то, могу остварити увид у било који 
податак из свих извора. Гледано из IT угла, SAP ствара је-
динствену прилику да се поједностави инфраструктура и 
смање трошкови. Првенствена предност јесте смањивање 

простора за чување података. Уз ново решење сви подаци 
могу да се сместе у један систем, што поново гледано кроз 
пословни модел смањује трошкове за хардвер, оперативне 
трошкове, а умногоме штеди и време. 

Завршни састанак Надзорног одбора одржан је 31. 
марта 2021. године 

Састанак је одржан у Генералној дирекцији, а при-
суствовали су, испред Јавног предузећа „Србијашуме“: 
Дејан Мирковић, извршни директор сектора за финан-
сије и рачуноводство, Жаклина Лучић, извршни ди-
ректор сектора за развој и стратешко планирање, као 
чланови Надзорног одбора и Игор Ивковић, као руко-
водилац пројекта. 

Испред „Atos IT Solutions and Services“: Милош Ве-
лимировић и Јелена Давидовић, као чланови Надзор-
ног одбора пројекта и Ђорђе Алексић, као руководилац 
пројекта.

Донета је одлука да су све ставке уговора испошто-
ване од стране имплементатора и да се пројекат може 
сматрати затвореним. 

Захвалност и похвале свим учесницима на овом ком-
плексном задатку!

Жаклина Лучић, извршни директор сектора  
за развој и стратешко планирање

„Увођење јединственог информационог система 
SAP S/4HANA“

САСТАНАК

Дејан Мирковић, извршни директор сектора за финансије и рачуноводство, Жаклина Лучић, извршни директор 
сектора за развој и стратешко планирање и Игор Ивковић, руководилац пројекта са представницима Atos IT 

Solutions and Services“:
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АКЦИЈЕ ПОШУМЉАВАЊА

Уважавајући чињеницу да су ресурси шумских 
подручја којим газдује ЈП „Србијашуме“ добро од 
општег интереса, као и много пута пре тога подр-
жавајући еколошке иницијативе друштвено од-
говорних компанија, успешно је реализована са-
радња, овог пута са компанијом Sberbank Србија 
на једној таквој идеји.

 Наиме, компанија Sberbank Србија покрену-
ла је, крајем 2020. године, еколошку и друштве-
но одговорну иницијативу у оквиру пројекта под 
називом „SberZeleno – 1 email = 1 drvo“. Реч је о 
пројекту у оквиру ког је Sberbank Србија позвала 
своје клијенте да Банци оставе е-маил адресу и да 
убудуће сва обавештења Sberbank добијају елек-
тронским путем, а не у штампаној форми. Том при-
ликом, Sberbank се обавезала да ће у име својих 
клијената, за сваки прикупљени е-маил посадити 
по једно дрво и тиме пружити додатни допринос 
унапређењу бриге о средини у којој живимо.

У циљу успешне реализације пројекта, имајући у 
виду велику базу клијената коју има ова банка, самим 
тим и потенцијално велику количину садница које 
је потребно засадити, логичан избор носиоца спро-
вођења идеје „SberZeleno – 1 email = 1 drvo“ у дело 
и поузданог партнера коме је основна мисија гајење, 
заштита и унапређење стања шума и свих општеко-
рисних функција шума у Републици Србији, уз пошто-
вање принципа одрживог газдовања шумама, било је 
Јавно предузеће за газдовање шумама „Србијашуме“.

Сарадња је озваничена потписивањем Уговора 
између ЈП „Србијашуме“ и Sberbank Србија, којим 
је омогућено да се на ширем подручју Сувобора, 

Рудника и Града Београда, посади око 17.000 сад-
ница различитих врста шумског дрвећа као што су 
топола, горски јавор, млеч, смрча, црни и бели бор. 
Потписивање Уговора и обраћање медијима упри-
личено је у просторијама Sberbank Србија у Бео-
граду, коме су присуствовали Игор Брауновић, в.д. 
директор ЈП „Србијашуме“, Маријана Василеску, 
председница Извршног одбора Sberbank Srbija и 
Пеђа Вуколић, помоћник директора ЈП „Национал-
ни парк Фрушка Гора“. А подршку овом пројекту 
дала је Ирена Вујовић, министарка заштите живот-
не средине у Влади Србије, која је том приликом 
похвалила иницијативу. 

С тим у вези, ЈП „Србијашуме“ обезбедило је 
6,02 хектара површине на подручју којим газдује 
ШГ Крагујевац и то 2,48 хектара у ГЈ „Сувобор“ и 
4,00 хектара у ГЈ „Рудник I“. На наведеним повр-
шинама засађено је укупно 16.000 садница (смрче, 
црног бора, горског јавора и млеча), у склопу про-
лећне садње. Такође, на подручју ШГ Београд, ШУ 
Рит, обезбеђена је површина од 1,00 хектара која 
ће бити пошумљена садњом садница тополе на је-
сен 2021. године. Тридесет запослених у Sberbank 
Србија, у сарадњи са запосленима у ШГ Београд је 
24.04.2021. године, волонтерски, помогло у садњи 
40-так дрворедних садница (липе и храста) на 
подручју парк шуме „Кошутњак“, и помогло у ук-
лањању смећа са излетничких површина.

Борис Ивановић, мастер инж.шум.

ЈП „Србијашуме“ наставља са подршком 
и  еколошким иницијативама друштвено 

одговорних компанија
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Сарадња ЈП „Србијашуме“ и компаније „DIS“

Прави пример јавно – приватног партнерства 
подршке локалној заједници

Јавно предузеће за газдовање шумама „Србија-
шуме“ препознало је друштвено одговорну ини-
цијативу компаније „DIS“ Крњево, и реализовало 
сарадњу чији је циљ унапређење стања шума и жи-
вотне средине.

Наиме, компанија „DIS“ Крњево у 2021. годи-
ни обележава 30 година постојања, као и ЈП „Ср-
бијашуме“, те обзиром на мисију нашег Предузећа, 
идеја да се на подручју Србије пошуми одређена 
површина, која је дошла од стране ове компаније, 
била је јасно препозната и одлучено је да се изађе у 
сусрет и помогне реализацији ове идеје.

С тим у вези одабране су две површине на под-
ручју Великог Јастрепца, у склопу ГЈ „Ломничка 
река“ ШГ „Расина“ Крушевац, укупно 1,00 хек-
тар, на којима је „симболично“ посађено по 1.310 
садница храста китњака, односно по две саднице 
за сваког запосленог у компанији „DIS“ Крњево, 
која има 1.310 запослених. Укупно је посађено 
2.620 садница овог племенитог лишћара. Садња 
је обављена у склопу обележавања „Светског дана 
шума“.

Овом успешном сарадњом ЈП „Србијашуме“ и 
компанија „DIS“ Крњево су заједнички још једном 
подсетили јавност на значај шума и животне среди-
не уопште, али и додатно инспирисали одговорне 
појединце, организације и компаније да, у оквиру 
својих могућности, покажу иницијативу за зашти-
ту, очување и унапређење природних вредности 
наше земље.

Борис Ивановић, мастер инж.шум.

Почетком године ЈП „Србијашуме“ обратила се 
компанија „PS Fashion“ из Чачка са иницијативом 
да на ширем подручју Чачка уради нешто конкрет-
но што ће за циљ имати унапређење стања животне 
средине, и да на тај начин подржи развој локалне 
заједнице.

Доследно испуњавајући своју јавну мисију, свих 
ових година, Јавно предузеће за газдовање шума-
ма „Србијашуме“, препознато је од стране шире 
друштвене јавности као битан чинилац, стабилан 
партнер и снажна подршка свим појединцима, ком-
панијама и институцијама којима је свест о значају 
заштите и унапређења стања шума, а самим тим 
и животне средине, у складу са принципима одр-
живог газдовања развијена. Тако је било и у овом 
случају, уз једну новину када је у питању оваква 
врста сарадње, а то је да се иницијативи компаније 

„PS Fashion“ придружила и локална самоуправа, 
односно Oпштина Чачак, која је такође снажно оп-
редељена да у наредном периоду уложи пуно рада 
и труди на побољшању стања животне средине на 
подручју oпштине.

Све наведено, резултирало је формирањем јед-
ног правог, трочланог „зеленог тима“ који су по-
ред ЈП „Србијашуме“, ШГ „Голија“ Ивањица, са-
чињавали још и Oпштина Чачак и компанија „PS 
Fashion“, који је од првог састанка показао прави 
тимски дух, са жељом да свако да максималан до-
принос како би се постигао резултат који би ишао 
на корист превасходно грађана Oпштине Чачак, 
али и шире у смислу унапређења стања животне 
средине и повећања површине под шумом. С тим 
у вези, релативно брзо је дефинисан циљ пројек-
та, а то је подизање засада тополе на укупној повр-
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шини од 3,59 ha, која се налази на подручју МЗ 
Коњевићи, oпштина Чачак, а припада ГЈ „Рожањ 
- Јељен“ одељење 52, непосредно уз насељено ме-
сто. Укупно је посађено 1.000 садница тополе.

Компанија „PS Fashion“ је донела иницијативу, 
идеју, вољни моменат и волонтерски дух, Oпшти-
на Чачак оперативно – техничку подршку без које 
би реализација ове идеје у кратком временском 
року била немогућа, а ЈП „Србијашуме“ стручно 
знање, површину која је погодна за пошумљавање 
и наравно квалитетан шумски садни материјал 
произведен у нашим расадницима, као предуслов 
успешног пошумљавања.

Акција је реализована у три фазе:
- припрема терена, припрема земљишта и ко-

пање садних јама коју је, уз стручни надзор и су-

гестије запослених у ШГ „Голија“ Ивањица, ШУ 
,,Чачак“, обавило комунално Предузеће oпштине 
Чачак које се стара и о градским зеленим површи-
нама, употребом сопствене механизације и радне 
снаге;

- вађење, класирање и отпрема садница тополе 
из расадника „Власина“ који послује у склопу ШГ 
„Шума“ Лесковац;

- садња на терену, која је обављена уз помоћ за-
послених у компанији „PS Fashion“, ЈКП „Градско 
зеленило“ Чачак и ЈП „Србијашуме“, ШГ „Голија“ 
Ивањица.

Две ствари је потребно истаћи овом приликом, 
а то су велики труд и решеност код свих партне-
ра, да се и поред неповољних климатских прилика 
које су у многоме отежавале припрему реализације 
овог пројекта, не одустане и да се исти реализује 
у предвиђеном року уз поштовање свих правила 
шумарске струке. А други је тај да је на дан садње, 
30.03.2021. године, максималним ангажовањем 
свих присутних, за мање од два сата, посађено око 
700 садница, односно онолико садница колико је 
било припремљених садних јама, преостала коли-
чина је посађена у наредна два дана.

Крајњи резултат је вештачки подигнута култура 
меких лишћара (тополе), на површини од 3,59 ha, 
док је пријем садница, контролисан три месеца на-
кон садње, изузетно висок, између 95 – 100%. Још 
већи резултат је добробит коју ће мештани насеља 
Коњевићи имати у будућности од ове шуме, али и 
међусобно поверење стечено код партнера који су 
реализовали овај пројекат, те с тим у вези најава да 
овакве акције у будућности могу прерасти у тради-
ционалне које би се реализовале два пута годишње, 
у време пролећне и јесење садње.

Борис Ивановић, мастер инж.шум.
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САЈАМ

Од 20. до 23. маја 2021. године на Београдском 
сајму одржан је 26. Међународни сајам хортикул-
туре BeoPlantFair.

Због присуства многобројних излагача из земље 
и иностранства, Београдски сајам је изгледао као 
башта у срцу града што је и синоним за сајам 
хортикултуре.

Као и обично, сајам је красио и штанд  ЈП 
“Србијашуме”, на коме су се могле видети неке 
од ретких врста садница из расадника предузећа. 
Посетиоци су, такође, могли да погледају неки од 
документарних филмова о заштићеним подручјима 
којима газдује ЈП “Србијашуме“ и да од запослених 
добију све потребне информације везане за продају, 
садњу и негу садница из наших расадника.

Другог дана сајма организован је шумарски 
вишебој. Испред хале 5 Београдског сајма окупили 
су се ученици ОШ “Душко Радовић” из Сремчице 
и малишани из школе за ученике оштећеног видa 
”Вељко Рамадановић”. Деца су имала прилику 
да се опробају на овом специфичном полигону, 
где је било потребно да за што краће време 
такмичари савладају препреке и дођу до циља. 
Постављене препреке су везане за шуму и природу, 
а подразумевају да ученици прескачу трупчиће, 
пређу преко греде, ручно окруне кукуруз,  набаце 
карике на дрвени штап и закуцавају ексере у пањ. 
Деца су уживала у овом међусобном надметању.

Сајам хортикултуре
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ЈП “Србијашуме” ће наставити да учествује на 
оваквим манифестацијама, јер се једино тако може 
презентовати значај животне средине и физичког 
здравља.

  Сања Коковић, дипл.полит.
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ПУТОПИС

На наше велико задовољство тим емисије ,,Сасвим природно”, на челу са Јованом Мемедовићем од-
лучио је да направи путопис посвећен Старој планини заједно са нама из ШУ ,,Књажевац“.

Очекивања  од господина Мемедовића су  увек велика. 
Некако смо навикли сваке године са уживањем на телеви-
зији да одгледамо добар путопис приликом новогодишњег 
специјала. Увек су то биле приче са дужих путовања и то 
углавном из иностранства. Ове године, тим емисије није 
ишао ни у какве далеке просторе , већ је остао у свом дво-
ришту и са Старе планине донео занимљиве и поучне приче.

Испоставило се да је процена одабира локације била 
више него изненађујућа за гледаоце, а један од разлога је 
била и велика заинтересованост  за Стару планину претход-
них година из много разлога. Један од разлога  био је развој 
и изградња скијалишта и хотела,  у смислу примамљивости 
локације за туристе, једне магичне неистражене и нетакнуте 
природе све до тада. Стара планина има статус Парка при-
роде, што значи да је под заштитом државе. Као природно 
добро дата је на управљање ЈП ,,Србијашуме“. Припада сис-
тему Балканских планина. Пружа се на  око 100 км ваздушне 
линије од Зајечара  до Димитровграда, обухватајући четири 
општине: Зајечар, Књажевац, Пирот и Димитровград. Чиста, 

незагађена природа, сама себе чува својом дивљином.
На површини Парка природе је есенција свега дивљег, нетакнутог и чистог, много река, речица, по-

тока, водопада, врхова планина, стена, громада, извора, шума, долина, пашњака, стада, крда и њихових 
чувара, који су једини преостали људи на овим просторима. То су махом старији људи који чувају дух ау-
тентичних села. У таквој искри неистраженог, дивљег, непоновљивог,  јединственог, постоји опасност, не 
само код нас,већ у целом свету од појаве инвеститора који граде, ограде, саграде бетонирају и урбанизују 
све што је имало природну лепоту. Из тог разлога мештани села Старе планине бране свој начин живота 
и супростављају се свему оном што им се намеће.За опстанак старопланинског села борба се наставља.  
Може се увидети знатнији напредак у погледу мишљења  и деловања људи да се врате на село, да баш у 
овим крајевима пронађу разлог макар да обиђу, виде, посете места ове дивље, нетакнуте лепотице, која 
постају све чувенија: Бабин зуб, Миџор, Чунгуљски водопад, Бигар водопад, камено село Гостуша, село 
Дојкинци и водопад Тупавица, Понор, Арбиње, Росомачки лонци, Козји камен, са погледом на Завојско 
језеро. Људи су буквално похрлили на планину и све је било распродато, није било слободног кревета 
целог лета. Стара планина је била толико популарна да скоро нема човека који је ове године није посетио. 
То је довело до поправљања еколошке свести код људи, постали су 
свесни оног што имају у својој Србији . Села су остала аутентичне 
градње. Може се видети оно што је саграђено пре 100 и више година, 
све је остало да сведочи минулом времену . Будућност  Старе плани-
не је заправо у очувању њене прошлости - каква је била, таква и да 
остане. Најважније је да се у самом народу повећа свест о очувању 
и вредновању  оног  што поседујемо, а то је много.  Остало нам је 
у аманет од наших предака да  још више упознајемо и истражујемо 
своју земљу. Када схватимо да је Стара планина добро свих нас, онда 
ћемо се према њој односити са далеко више љубави, поштовања и 
захвалности. 

Небојша Видојковић,                                                                                                            
ПП ,,Стара планина“ ШУ ,,Књажевац“

Путопис посвећен Старој планини

Росомачки лонци
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Ако се запутите регионалним путем од Књажевца 
ка Пироту, поред величанственог погледа на 
падине и врхове Старе планине, пажњу ће вам 
свакако привући и окомите стене око вијугавог 
пута кроз клисуру Коренатац, између села Горња 
Каменица и насеља Кална. Управо на том потезу, 
са десне долинске стране, у кречњачком масиву 
Вртача, скривена је једна од многих неиспричаних 
прича и скривених тајни Старе планине – пећина 
Коренатац.

Пећина Коренатац за стручну али и популарну 
јавност, додуше, не представља новину. Наиме, 
улазни део пећине описао је још Јован Цвијић, 
почетком 20.века, наводећи да се одмах на улазу 
налазе дубоки лонци са водом. Сличне описе 
затичемо и код истраживача Јована Петровића, 
Раденка Лазаревића, а потом и код Душана и Љиљане 
Гавриловић, који наводе да је пећина истражена на 
дужини од 218 м. Поменути стручњаци из области 
геоморфологије и спелеологије углавном се слажу 
да се пећина састоји из сплета канала лавиринтског 
типа и проширења са обурваним блоковима. Локално 
становништво је испредало и разне приче о пећини, 
почевши од ловца који је, ловећи видру у пећини, 
у њој се и изгубио и провео  читава два дана док 
га није пронашао брат, до тврдњи да су пећински 
канали километрима дугачки и да излазе на другу 
страну клисуре, ка долини оближње Папратске реке. 

Сви ови извештаји стручњака али и приче 
мештана дуго су голицале машту истраживача 
подземља из Књажевца и Зајечара, чланова 
Спортског спелеолошког удружења САИС са 
седиштем у Књажевцу. Прилика да детаљно 
истраже ову пећину пружила се на јесен 2018.
године, уз сарадњу са Месном канцеларијом села 
Горња Каменица и Небојшом Видојковић, чуваром 
Парка природе ,,Стара планина“, радником ЈП 
,,Србијашума“, ШУ ,,Књажевац“. Пећина је иначе 

затворена за било 
какве посетиоце јер 
представља ак ти-
ван водозахват, по-
што се из ње околна 
села снабдевају во-
дом. Договор са пред-
седником МК је био 
такав да спелеолози 
не долазе ни у какав 
додир са водозахватом, 
што је лако решено уз 
помоћ одговарајуће 
спелеолошке ин ста-
лације од ужади како би 
се премостило место 
одакле се захвата вода. 
Спелеолозима САИС-а 
се, на тај начин, 
пружила могућност да 

„завире“ иза закључаних врата и провере тачност 
прича, легенди и званичних текстова о овој пећини. 
Уз помоћ колега спелеолога из других удружења, 
„саисчани“ су већ у првом истраживачком улазу 
били, мало је рећи, изненађени и одушевељени 
призорима које су затекли: наставивши тамо где 
су претходни истраживачи стали, спелеолози су 
открили грандиозан спелеолошки објекат, развијен 
на три висинска нивоа, са примерцима прелепог 
пећинског накита, и то знатне дужине, далеко од 
оних 200 метара који се спомињу у литератури. 
У неколико истраживачких улаза, током јесени и 
зиме, измерено је око 1100 м пећинских канала, а 
данас дужина истражених канала пећине износи 
негде око 1800 м, са великим потенцијалом да се 
открију нови, непознати канали.

 Сам улаз у пећину се налази на десној до-
линској страни клисуре Коренатац, тик уз корито 

- Пећина Коренатац код Књажевца-
У подземљу Парка природе Стара планина
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Трговишког Тимока, а испод пута Књажевац-Кална-
Пирот, ван граница Парка природе, а сама пећина 
улази испод Паарка природе. Да би се уопште ушло 
у пећину, након улазног бетонског зида и преградне 
капије, мора се проћи речним каналом дубине преко 
1,5 м, тако да су неопренска одела истраживачима 
била више него неопходна.. Канали се спајају и 
рачвају како у хоризонтали тако и у вертикали, 
док је пећински накит оскудан. Пећина задржава 
овакву морфологију до тзв.Дворане блокова, у којој 
висина таванице расте и до 15 м док јој је пречник 
20 м. Дворана је неправилног облика и карактерише 
је велики број пролаза између вишеметарских 
обурваних блокова, а у њеном десном делу затичемо 
и прву појаву пећинског накита: разнобојне саливе, 
сталагмите и сталактите. Од поменуте дворане на 
више страна се рачвају бочни канали, тако да у 
првом истраживачком улазу није било лако утврдити 
који канал „води даље“. Канали оријентисани на 
север довели су нас до једне више дворане у којој 
се скрио и будући амблем пећине, 8,5 м високи стуб 
окован кристално белим саливима који је добио 
име Горостас. Овај део пећине је изузетно сложен 
и готово лавиринтског типа, са великим бројем 
бочних и кружних канала: на више места се може 

сићи у његову нижу зону, до још једног сифонског 
језера, односно попети у вишу зону, која обилује 
пећинским накитом, углавном сталагмитима и 
саливима. 

У првом улазу чинило се да се пећина завршава 
овде описаним каналима, тада процењене дужине 
око 500 м. Међутим, каналима који воде на исток 

у односу на Дворану блокова, неочекивано се 
ушло једним узлазним ниским каналом у веће 
проширење за које се испоставило да се ради о још 
једној великој дворани и – путу у трећи, за сада 
најдужи откривени хоризонт пећине Коренатац! 
Дворана је једноставно названа Велика дворана 
и представља сегмент најстарије фазе у развоју 
ове пећине. У дворани затичемо обиље накита: 
масивни стуб који држи таваницу дела ове дворане, 
назван Атлас, мноштво сталагмита високих до 4 м, 
сталактита и салива. 

Вреди истаћи да у пећини постоји још неколико 
места која нису довољно истражена: неколицина 
бочних канала, две блатњаве понорске зоне, као 
и неколико примећених виших тераса у главном 
каналу, а треба очекивати да се евентуалним 
спелео-роњењем кроз поменуте сифоне допре до 
активног речног канала. Пећина има потенцијала 
да постане и једна од дужих пећина у овом делу 
Србије, с обзиром на то да је до долине Папратске 
реке и потенцијалних понора последња истражена 
тачка у пећини удаљена нешто више од једног 
километра.

Аутор текста:  
Младен Милошевић, спелеолог, 

председник ССУ, САИС Књажевац

Спелеолози САИС-а (акроним 
првобитног назива „Спелеолошка 
Асоцијација Источне Србије“) 
се баве истраживањем карстних 
терена Источне Србије још од 
2006.године, а од пролећа 2018. под 
називом Спортско спелеолошко 
удружење САИС Књажевац. 
Чланове удружења чине спелеолози 
из Књажевца и Зајечара. Сарадници 
су на истраживању најдужих 
пећина Србије: Лазареве пећине 
код Бора и Церјанске пећине код 
Ниша. Током 15 година бављења 
спелеологијом спровели су преко 

250 тренажно-истраживачких акција на ширем 
подручју Источне Србије. Учестовали су и у 
тиму који је недавно истраживао наставак пећине 
Владикине плоче код Пирота, у којој је откривен 
вероватно најмасивнији сталагмит у овом делу 
Европе, висине 11 а ширине 9,5 м, назван Голијат.
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Еколошке радионице
ЕКОЛОШКЕ РАДИОНИЦЕ

За нама је по много чему специфичан период који 
нас је подстакао да глобално успоримо, размислимо 
о себи и свету око себе и да поново наставимо да 
дишемо пуним плућима. А тај неопходни кисеоник 
нам даје управо дрвеће које га непрекидно ствара, 
па чак и у променљивим климатским условима. 

Шуме имају непроцењив значај за очување 
животне средине, многобројне су њене функције, 
поред производње кисеоника. Од велике је 
важности све то пренети најмлађим генерацијама, 
јер на њима свет остаје.

Запослени у Сектору за шумарство и Сектору 
за комерцијалне послове у ЈП „Србијашуме“, већ 
шест година одржавају еколошко - едукативне 
радионице по вртићима, основним и средњим 
школама. На једноставан и занимљив начин деци 
се приближавају закони шума и указује на важност 
очувања и обнављања истих. Такође, учимо их и 
понашању у шуми, откривамо разне занимљивости 
везане за природу и планету, будимо им љубав 
према биљном и животињском свету.

И поред новонастале епидемиолошке ситуације 
и отежаних услова за рад, истрајали смо у овом 
пројекту на обострано задовољство. Едукацијом 
деце на тему заштите животне средине и шума, 

омогућавамо да постану свесни своје улоге и 
значаја који имају у очувању планете Земље.   

Поред теоретског дела едукације, деца имају и 
практичан рад где на креативан начин испољавају 
своју машту и нова сазнања. Радионице обухватају 
пантомиму, украшавање попречног пресека стабла, 
оживљавање шишарки, цртање, бојење, прављење 
мини екосистема. Такође, имају прилику да 
учествују у засаду садница из наших расадника у 
оквиру њихових школских или вртићких дворишта. 
То за њих представља велику радост, али и 
одговорност да се у будућности брину о дрвећу и 
пружају му љубав. 

Овог пролећа акције су се одржавале на 
отвореном, у двориштима и под маскама. Дружили 
смо се са малишанима приватног васпитно-
образовног система „АБЦ Јуниор I“, „АБЦ Јуниор 
II“ Земун, „Ана“ Нови Београд, „Млекце“ Савски 
венац и ОШ „Михаило Петровић Алас“ Стари град.

ЈП „Србијашуме“ ће кроз овакав вид радиони-
ца наставити да преноси знања и искуства у циљу 
подизања колективне еколошке свести, јер природа 
без човека може, али човек без природе не. Шуме су 
плућа наше планете, чувајмо их за будуће генерације.

Тијана Лаловић, маст. географ

Вртић „АБЦ Јуниор“

ОШ „Михаило Петровић Алас“

Вртић „Ана“

Вртић „Млекце“
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Шуми у походе
Да бисмо очували шумске екосистеме, 

неопходан је заједнички напор стручњака из 
области шумарства и локалног становништва. 
Стога је битно да већ од малих ногу „регрутујемо“ 
будуће сараднике у борби за заштиту  природе. Са 
овом идејом, Шумско газдинство „Београд“ већ 15 
година спроводи едукацију локалног становништ-
ва и осталих корисника заштићених природних до-
бара. Кроз програм едукације остварена је сарадња 
са бројним београдским школама и факултетима, 
са надом да ћемо код младих људи развити љубав 
према природи, а да ће затим њихов младалачки 
ентузијазам бити покретач за стварање друштва 
које брине о екологији.

Да смо на добром путу, показује и иницијатива 
ученика ОШ „Бранко Ћопић“ да се укључе у 
пошумљавање ,,Шуме Кошутњак“. Досадашњи 
редовни учесници наших едукативних актив-
ности, првенствено шумарског вишебоја, изра-
зили су жељу да сазнају више о процесу садње. 
Заједно са својим посвећеним наставницама, 
тридесетак ученика старијих разреда 
посетило је Кошутњак где су уз помоћ 
дипломираних инжењера шумарства 
Адибе Џудовић и Александра Баранца 
научили како се припрема површина 
за садњу, као и какав је значај храста 
у обнови шума. Ученици су затим 
копали рупе за саднице у складу 
са правилима шумарске науке, 
постављали саднице храста у ископане 
рупе и потом их затрпавали. На овај 
начин је испоштован принцип којим 
се водимо у процесу едукације, а који 
гласи „види, чуј, уради и тако научи“.

Осим радно-стручних активности, 

веома заинтересовани ученици су инжењерима 
постављали бројна питања везана за историјат 
Кошутњака, споменичке вредности које се налазе 
на овом подручју, али и поступке и процедуре који 
се примењују у циљу заштите шума. Можда је 
поред садница храста, овог дана посађено и семе 
љубави према шумарству неког будућег шумарског 
инжењера?

Упркос пандемијским условима, Шумско 
газдинство „Београд“ кроз примену превентивних 
заштитних мера успешно организује едукације и у 
осталим заштићеним природним добрима којима 
управља. Број активности се из године у годину 
повећава, садржаји постају све разноврснији, 
а коалиција бораца за чист ваздух постаје све 
бројнија.

Ненад Ђукановић
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ШУ ЛИПОВИЦА

У прелепом амбијенту  познатог београдског из-
летишта ,,Липовица“, које је у саставу ЈП ,,Србија-
шуме“  и ШГ ,,Београд,  на само 15 км од Београда,  
ушушкан у шумском зеленилу на два и по хектара 
земљишта налази се Коњички клуб ,,МБМ“. 

Срдачну добродошлицу  у пријатној домаћин-
ској атмосфери, пожелели су нам чланови Коњич-
ког клуба Марина, Миша, глумац Милан Васић, 
Олга…Предусретљиви, љубазни, непосредни  и 
гостопримљиви људи су нам  за пар сати дружења 
постали веома драги и блиски. 

Како нам је Марина  рекла: ,,Kлуб је осно-
ван 1995.године,  основна делатност  је каска-
да и учешће у пројектима филмске индустрије. 
Поред тога радимо и обуку коња (препоне, ре-
креација, каскада), обуку глумаца за каскаду, 
обуку јахача (рекреативно и спортско јахање). 
Организујемо и учествујемо на турнирима у спорт-
ском јахању и такмичарском јахању, а организујемо 
и теренско јахање у природи. Можемо да се похва-
лимо да у клубу поред мноштва других, имамо и 
две ретке и специфичне расе пореклом из Русије: 
Акмал – Теке и Донски коњ (руски ратни коњ). 
Од мноштва филмских и ТВ пројеката домаћој пуб-
лици смо позати по учешћу у снимању филмова: 
,,Немањићи“, ,,Свети Ђорђе убива Аждаху“, ,,Јесен 
стиже дуњо моја“ …

Клуб МБМ располаже са 23 коња и нуди незабо-
равне часове спортског и рекреативног јахања. 

У „Немањићима” је била и возач камиона и 
дублер, каскадер, организатор коња и јахача, али је 
и учила глумце да јашу, и то пре почетка снимања 
серије. Марина Гуњача, координаторка коњице, 
како је наведено њено занимање на одјавној шпици 
серије, имала је само 15 дана да педесетак глумаца 
научи да јашу. 

Да ће јој коњи обележити живот ни сањала није 
када су је као четворогодишњу девојчицу на Злати-
бору попели на кобилу Брњу.

Познатог каскадера Мишу Ђукића упознала је  
2003. године и од тада заједно раде у Липовици.

– Тада сам први пут јахала трку од 80 километа-
ра и то прво даљинско јахање било је увод у моје 
касније бављење спортом и филмом. Непуна два 
месеца након те трке почело је снимање филма „Је-
сен стиже, дуњо моја” Љубише Самарџића. Звали 
су Мишу, а с њим сам кренула и ја. Миша је био 
каскадер, ја његов шегрт – каже наша саговорница, 
признајући да је тада открила страст према филму.

Док тече разговор са  Марином, каскадер Миша 
се дискретно смешка и наглашава да дуги низ годи-
на  Коњички клуб ,,МБМ“ сарађује са ЈП ,,Србија-
шуме“ и да имају одличну сарадњу са  ШГ ,,Бео-
град“ и директором Владаном Живадиновићем.

Приликом посете Коњичком клубу ,,МБМ“, на 
наше велико одушевљење  и задовољство упознали 
смо  и познатог глумца Милана Васића, који је 
такође  члан овог клуба.

Милане, одакле потиче велика љубав према 
коњима?

,,Моја љубав према коњима је од малена, зах-
ваљујући мом деди Стојану са Косова. Он је увек 
имао два коња са којима је обављао све послове на 
њиви. У то време сам ишао на село сваког викен-
да са родитељима и обожавао када ми деда дозво-
ли да ја управљам коњима. Као мали  радио сам 
све послове у пољопривреди, копао кукуруз, сејао 
пшеницу, заливао башту и још много тога. Све ми 
је било лако, сем загртања кукуруза, јер је то било 
некада јако напорно. 

Коњички клуб  МБМ Липовица
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Коњи су за мене најлепше и најмоћније живо-
тиње. На снимању мог првог филма ,,Коњи врани“ 
2006.године, имао сам  први сусрет са Мишом и 
Марином из Коњичког клуба МБМ.  Занимљива 
прича је да сам тада ушао у њихову просторију, а 
они су ме само погледали и рекли:  Милане, глум-
ци су тамо, у другој просторији. Одговорио сам да 
знам, али да бих јако волео да будем ту са њима. Од 
тада, све до данас наше пријатељство и дружење је 
јако  и искрено“.

 На филмском платну Милан Васић се први пут 
појавио 2007. године и то у главној улози у филму 
„Коњи врани“ Љубише Самарџића. Глумио је и у 
филмовима „Бледи месец“ и „Врати се Зоне“. Срца 
телевизијске публике освојио је 
улогама у серијама „Оно наше 
што некад бејаше“, „Рањени 
орао“, „Јесен стиже, Дуњо моја“, 
„Грех њене мајке“ и другима. 
Велику популарност донеле су 
му улоге Јанаћка Јанића у серији 
„Бела лађа“, те лажног грофа Бо-
каловића у серији „Комшије“. 
Тренутно игра у комедији  ,,Три 
мушкарца и тетка“.

По чему памтите своје де-
тињство на Косову ?

,,Имао сам прелепо де-
тињство, а памтим га по мојим 
другарима, фудбалу, рукомету, 
фолклору“.

Песма ,,Ја сам момче са Косова“ је веома попу-
ларна, много се слуша. У питању је косовски ме-
лос и  Ваше феноменално извођење. Снимили сте 
и прелепу песму ,, Болна љубав, болна лежи“, као 
и  још неке изворне песме међу којима се посебно 
издваја ,,Каранфил се на пут спрема“.

,,Песма ,, Ја сам момче са Косова ми је дефини-
тивно обележила 2020.годину, а можда и целу де-
ценију. Успели смо са Дејаном Петровићем и Биг 
бендом да направимо прави потез. Наиме, прибли-
жили смо песму целом нашем народу у Србији и 
показали лепоту мог Косова и Метохије. Реакције 
и коментари су савршени и срце ми је пуно због 
тога. Ја се нећу бавити певањем, , али имам жељу 
да снимим још неке лепе и старе косовске песме и 
да све спотове снимим доле на Косову.

Љубав према природи и шуми такође потиче још 
из детињства. Ако ме питате шта бих  пре изабрао  
море или шуму са неком реком, дефинитивно би-
рам ово друго. Природа је ипак најлепша.

Ексклузивно за нас  Милан Васић открио је да 
ће се  можда и десити да сними  своју песму, која 
ће бити у етно стилу. Никад се не зна. Најбитније 
је да лепе и квалитетне ствари оставим иза себе“.

Претпостављам да сте веома  добро организова-
ни, чим  успевате да ускладите време и  максимал-
но се посветите великим љубавима: филму, музи-
ци, коњима и природи.

 Милане, хвала на разговору, било ми је велико 
задовољство.

Дан  у ,,Липовици“ био је створен за уживање у 
лепотама природе и шуме, цвркуту птица и јахању 
коња, али и дружењу са људима чистог срца!

Сузана Видановић
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АРБОРЕТУМ

Кад поменемо Шумарску школу у Краљеву, поред 
објекта саме школе  помислимо и на њено зелено окру-
жење у коме се школа налази. Они који не знају  много о 
стручним терминима, мисле да се ради о класичном пар-
ку, што није у потпуности тачно јер се ради о арборетуму, 
веома значајном простору у склопу саме школе, у коме се 
такође проводи део наставног процеса.

Арборетум, као појам потиче из латинског језика (лат. 
arbor-дрво) ради се о самосталном простору или делу бо-
таничке баште у коме се узгаја дрвеће и жбуње у едука-
тивне, научне, орнаменталне и узгојне сврхе.

Након изградње самог објекта школе у току 1958. и 
1959. године, коначно су се стекли услови да се школа на-
кон много премештаја и сеоба усели у своју нову зграду 
и почне са нормалним радом школске 1960/61.  школске  
године.  

Поред опремања нових просторија школским на-
мештајем и наставним средствима, било је важно и не-
опходно обезбедити и направити живу збирку дрвећа и 
жбуња. Ту би ученици могли упознавати морфолошки 

изглед и грађу дрвенастих врста биљака, те пратити фе-
нолошке појаве код дрвећа и жбуња у току године. Ово 
би им обезбедило постизање неопходних знања и вештина 
из фундаменталног предмета Дендрологија, потребних у 
току даљег школовања као и професионалног обављања 
послова и задатака у будућем занимању.

Уређење околине школе, припрему терена као и саму 
садњу односно оснивање арборетума извршили су та-
дашњи ученици са својим наставницима и тиме ударили 
темеље школском арборетуму, на чему смо им неизмерно 
захвални. Нешто од тог дрвећа и данас је ту, док је нажа-
лост један број врста пропао, што због биолошке старости, 
а што због климатских непогода и дуготрајних екстремно 
ниских и високих температура, дуготрајне суше  посебно 
2012. године, када у Краљеву три месеца није пала кап 
кише и када су нам се све смрче посушиле.

Ми се трудимо да арборетум брижљиво одржавамо, за-
мењујемо пропале врсте новима и обогаћујемо постојећи 
фонд, садњом нових првенствено оних које су предвиђене 
школским планом и програмом за предмете Дендрологија 
и Декоративна дендрологија. Носиоци ових активности су 
садашњи ученици и њихови предметни наставници са ди-
ректором школе који је врстан познавалац  дендро-врста.  

 Арборетум Шумарске школе у Краљеву данас има у 
свом фонду 114 врста дрвећа и жбуња од којих су неке 
представљене са већим бројем варијетета и форми углав-
ном, код  декоративних  дрвенастих врста биљака.

Овим текстом и фотографијама желимо подсетити све 
бивше и садашње ученике, на време проведено у „учио-
ници на отвореном“ које употпуњује теоретску наставу  
унутар школе, а које су ученици увек више волели од на-
ставе проведене у учионици или кабинету.

 
 Младен Вукмировић  проф.

Шест деценија Арборетума  
Шумарске школе у Краљеву

Станислав – Цане Радонић рођен је 13. децембра 1971. године у селу Пушина у 
Славонији. Шумарски факултет завршио је у Београду, а прво запослење нашао је у ЈП 
„Србијашуме”, ШГ „Голија”, Ивањица, на месту ревирног инжињера у ШУ  „Ивањица“ 
- Кушићи.  Веома брзо постао је омиљен међу колегама и мештанима. Радио је најпре 
на месту референта за гајење и заштиту шума, а затим као шеф ШУ „Девићи”.

Господствен и поносан, а у исто време непосредан и увиђаван. Речит, а тих. У послу 
савестан и одговоран. На њега се могло ослонити. Велики заљубљеник у шумарство, 
историју и Ивањицу.  Цана живот није мазио, али се он никада није жалио. Године 
1991. са пртљагом само од успомена и живом раном на души, заувек напушта родну 
Славонију.

Живео је  за своје вољене, Силвану, Анђелу и Сташу. Отишао је, а надао се животу.
Као да нам се и сада обраћа стиховима из Бесмртне песме Мирослава Антића:
„Прочепркаш ли просторе, ископаћеш ме из ветра. Има ме у води. У камењу. У сва-

ком сутону и зори... Ноћу кад гледаш у небо, и ти намигни мени. То нека буде тајна.”
Нека му је вечна слава и хвала.

ШГ „Голија” Ивањица.

    Ин мемориам                                              Станислав – Цане Радонић (1971-2021)
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МАНАСТИР

Манастир Студеница
Јужно од Краљева на 57 км од њега налази се 

један од највећих и најбогатијих манастира Срп-
ске православне цркве - Манастир Студени-
ца. Основао га је Стефан Немања 1196. године. 
Припада Епархији жичкој Српске православне 
цркве и представља непокретно културно до-
бро - споменик културе од изузетног значаја. 
УНЕСКО је 1986. године уврстио Студеницу у 
листу Светске баштине.

Утврђени зидови манастира окружују чети-
ри цркве: Богородичну цркву и Краљеву цркву 
(цркву светих Јоакима и Ане), обе изграђене 
од мермера, цркву Никољачу (цркву светог Ни-
коле) и још једну цркву, очувану у темељима. 
Манастир је познат по својој колекцији фреса-
ка из 13. и 14. века.

Манастир Студеница је подигнут крајем 12. 
века у пустом пределу „који беше ловиште зве-
рова”. Посвећен је Успењу пресвете Богородице. 
Прва фаза радова је завршена у пролеће 1196. го-
дине, када је Стефан Немања препустио престо 
свом сину Стефану Првовенчаном и повукао се 
у своју задужбину. Кад је касније отишао у мана-
стир Хиландар, Стефан Првовенчани се бринуо 
о Студеници. Тамо је Немања примио монашки 
постриг и име Симеон. Свети Симеон је умро у 
Хиландару 1199. Немањин трећи син Сава Не-
мањић је, након што је помирио своју браћу Сте-
фана и Вукана, пренео мошти Светог Симеона у 
Студеницу где се и данас налазе. Под Савиним 
старатељством, Студеница је постала политички, 
културни и духовни центар средњовековне Ср-
бије. Уз остала своја дела, Сава је написао Студе-

нички типик, у ком је задао устројење монашког 
живота у манастиру Студеница. У Житију Св. 
Симеона Немање, описао је живот свог оца Не-
мање (Св. Симеона) оставивши изворе о духов-
ном и монашком животу у његовом времену.

Студеница је уживала пажњу и других чланова 
династије Немањића. Краљ Радослав је 1245. до-
дао цркви припрату, а краљ Милутин је саградио 
малу цркву посвећену светим Јоакиму и Ани.

Од пада последње српске средњовековне др-
жаве 1459, Турци су често нападали манастир. 
Прва значајна рестаурација је извршена 1569, 
када су фреске Богородичине цркве поново на-
сликане. Почетком 17. века, пожар и земљотрес 
су оштетили манастир, а историјски документи и 
значајни делови уметничке баштине су уништени 
и изгубљени заувек. У околини се налазе Горња 
Савина и Доња Савина испосницe.
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У манастиру се налази 
плаштаница Антонија Ирак-
лијског из 14. века.[2] Уз јуж-
ни портал Богородичне цркве 
у Студеници налази се најс-
тарији српски часовник, у 
питању је сунчаник код кога 
сенка уместо на бројке пада 
на слова.[3]

Богородичина црква је јед-
нобродна црква с куполом. 
На њеном источном крају је 
тространа апсида, а на запад-
ном је краљ Радослав дозидао 
велику припрату. На северној 
и јужној страни су предворја. 
Фасаде су изграђене од бло-
кова белог мермера. Изнутра 
је црква обложена туфом. 
Споља гледано, у цркви се 
складно мешају романички 
и византијски стил. Мешави-
на та два стила ће на крају произвести посебан 
стил архитектуре познат као рашка школа.

Северозападно од Богородичине цркве је црк-
ва светог Јоакима и Ане, позната и као Краљева 
црква по свом ктитору краљу Милутину. Црква 
је саграђена 1314, у облику сажетог крста с ок-
тогоналном куполом. Изграђена је од камена и 
туфа, а фасаде су обложене гипсом.

Фреска краља Милу-
тина са моделом Краљеве 
цркве у Студеници и Бо-
городичина црква

Комплекс манасти-
ра обухвата и цркву Ни-
кољачу, једнобродну црк-
вицу без куполе, изнутра 
осликана у 12. или по-
четком 13. века. Између 

цркве Никољаче и Краљеве цркве налазе се те-
мељи цркве посвећене светом Јовану Крститељу. 
Западно од Богоридичине цркве је трпезарија, 
саграђена од камена за време архиепископа Саве. 
На западној страни комплекса је звоник подигнут 
у 13. веку. Некада је у њему била капела, а сада 
се могу видети само фрагменти фресака. Оста-
ци фресака, који приказују родословно стабло 

Немањића, могу се такође наћи на спољашњем 
делу припрате.

Комплекс манастира Студенице се изузетно 
добро одржава, иако је посета у њему велика, на-
рочито у летњем периоду. 

др Љиљана Вујковић
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Цене су по студију дневно за наведени број особа 

АПП СРБИЈАШУМЕ Тип собе/смештај Услуга Oд 02.05-28.11.2021.

ШУМСКА КУЋА 1 Студио  за 4 особе НА 3.000,00

ШУМСКА КУЋА 2 и ШУМСКА КУЋА 3
Студио  за 3 особе

НА
2.500,00

Студио  за 2 особе 2.000,00

ЛЕТО/2021.
• ГРЧКА – АПАРТМАНСКИ И ХОТЕЛСКИ СМЕШТАЈ
• ЕГИПАТ
• ТУРСКА
• ЦРНА ГОРА
• АЛБАНИЈА
• КИПАР
• БИХ

• ЈЕДНОДНЕВНИ И ДВОДНЕВНИ ИЗЛЕТИ  

• WELLNESS & SPА  

• АВИО КАРТЕ ЗА ЦЕО СВЕТ  

МОГ У ЋНОСТ ПЛАЋАЊА НА РАТЕ СВИХ АРАНЖМАНА ПУ ТЕМ АДМИНИСТРАТИВНЕ ЗАБРАНЕ ДО 15.12.2021. год.

КОПАОНИК
АПАРТМАНИ СРБИЈАШУМA

www.turizamsrbijasume.rs

Т УРИСТИЧКА АГЕНЦИЈА

         Бул. Михајла Пупина 113, 011-6128-304,6128-306                          

         Његошева 44, 011-244-09-08  
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